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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 
Το ∆.Π.Χ.Α. 16 τίθεται σε ισχύ για περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2019. 

Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) πιστεύει ότι η µίσθωση περιουσιακών 

στοιχείων είναι σηµαντική για πολλές οντότητες. Οι µισθώσεις µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 

την παροχή πρόσβασης σε περιουσιακά στοιχεία χωρίς σηµαντικό κόστος εκ των προτέρων και η 

χρήση αυτών των περιουσιακών στοιχείων έχει αξία για την οικονοµική οντότητα. Χωρίς την 

αναγνώριση του συνόλου των µισθωµένων περιουσιακών στοιχείων στις οικονοµικές καταστάσεις 

των επιχειρήσεων (µαζί µε την αντίστοιχη υποχρέωση που προκύπτει από τις µισθωτικές 

συµβάσεις), οι χρήστες των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων δεν µπορούν ούτε να δουν όλα τα 

περιουσιακά στοιχεία από τα οποία επωφελείται µια οντότητα ούτε να συγκρίνουν εύκολα την 

οικονοµική τους θέση µε οντότητες που έχουν επιλέξει είτε να αγοράσουν το περιουσιακό στοιχείο 

οριστικά, είτε έχουν συνάψει εναλλακτικές χρηµατοδοτικές συµφωνίες. 

Βάσει του ∆.Λ.Π. 17 «Μισθώσεις», απαιτείται από τις οντότητες να ταξινοµούν τις συµβάσεις τους 

ως λειτουργικές µισθώσεις ή ως χρηµατοδοτικές µισθώσεις, µε βάση το βαθµό στον οποίο οι 

κίνδυνοι και οι ανταµοιβές που συνδέονται µε την κυριότητα του µισθωµένου περιουσιακού 

στοιχείου ανήκουν στον εκµισθωτή ή τον µισθωτή. Ωστόσο, το ∆.Π.Χ.Α. 16 καταργεί την 

ταξινόµηση των µισθώσεων σε χρηµατοδοτικές και λειτουργικές, στις καταστάσεις οικονοµικής 

θέσης των επιχειρήσεων και τις αντικαθιστά µε την έννοια των περιουσιακών στοιχείων  µε 

«δικαίωµα χρήσης» και των συναφών χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων. 

 
Για τις εταιρείες µε µισθώσεις που ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π. 17, ενδέχεται να υπάρξει σηµαντική επίδραση στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης τους, 

καθώς αυτά τα περιουσιακά στοιχεία και οι αντίστοιχες υποχρεώσεις θα πρέπει να αναγνωρίζονται. 

Επιπροσθέτως, αναµένεται να επηρεαστούν και ορισµένοι εκ των σηµαντικότερων 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών, όπως αυτοί των EBIT και EBITDA. 
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            ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

              ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 

1.1 Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 

 
Η παρούσα εργασία ασχολείται µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 16 

(∆.Π.Χ.Α. 16). Το ∆.Π.Χ.Α. 16 εκδόθηκε από το IASB (International Accounting Standards 

Board) τον Ιανουάριο του 2016. Θα αντικαταστήσει το ∆.Λ.Π. 17 «Μισθώσεις» για περιόδους που 

αρχίζουν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2019. Μπορεί να εφαρµοστεί πριν από την ηµεροµηνία 

αυτή από οντότητες που εφαρµόζουν επίσης το ∆.Π.Χ.Α. 15 «Έσοδα από Συµβάσεις µε Πελάτες». 

Το ∆.Π.Χ.Α. 16 καθορίζει ένα συγκεντρωτικό µοντέλο για τον προσδιορισµό των 

µισθώσεων και της αντιµετώπισής τους στις οικονοµικές καταστάσεις τόσο των µισθωτών όσο και 

των εκµισθωτών. Το ∆.Π.Χ.Α. 16 εφαρµόζει ένα µοντέλο ελέγχου για την αναγνώριση των 

µισθώσεων, διαχωρίζοντας τις µισθώσεις από τις συµβάσεις παροχής υπηρεσιών ανάλογα µε το αν 

υπάρχει αναγνωρισµένο περιουσιακό στοιχείο που να ελέγχεται από τον πελάτη. Ενώ για την 

πλειοψηφία των συµβάσεων η ταξινόµηση βάσει του νέου προτύπου είτε ως σύµβαση µίσθωσης 

είτε ως σύµβαση παροχής υπηρεσιών δεν είναι ουσιαστικά διαφορετική από την κατάταξη βάσει 

του ∆.Λ.Π. 17, ενδέχεται να προκύψουν αποκλίσεις, π.χ. όταν η τιµολόγηση της σύµβασης ήταν 

σηµαντικό στοιχείο σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 171. 

Ένα σηµαντικό στοιχείο που εισαγάγει το πρότυπο είναι ότι τόσο οι εκµισθωτές όσο και οι 

µισθωτές έχουν δικαίωµα να αξιολογούν το αν µια σύµβαση που υφίσταται την ηµεροµηνία της 

αρχικής εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 16 περιέχει µίσθωση, έτσι ώστε οι οντότητες να µην 

επιβαρυνθούν περιττά µε το κόστος λεπτοµερών επαναξιολογήσεων2. Μία από τις πιο 

αξιοσηµείωτες πτυχές του ∆.Π.Χ.Α. 16 είναι ότι τα λογιστικά µοντέλα του µισθωτή και του 

εκµισθωτή είναι ασύµµετρα. Ενώ το πρότυπο έχει διατηρήσει τη διάκριση χρηµατοοικονοµικής 

και λειτουργικής µίσθωσης, όπως ίσχυε και στο ∆.Λ.Π. 17 για τους εκµισθωτές (και έχει µεταφέρει 

 
 

1 Deloitte. (2017). Leases, A Guide to IFRS 16. 

2 BDO. (2016a). Need to know: IFRS 16 Leases. 
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στο ∆.Π.Χ.Α. 16 τις σχετικές απαιτήσεις σχεδόν άθικτες), η διάκριση δεν είναι πλέον σηµαντική 

για τους µισθωτές. 

Για τους εκµισθωτές, οι αλλαγές που εισήγαγε το ∆.Π.Χ.Α. 16 δεν είναι σηµαντικές και, 

εκτός από τις υπεκµισθώσεις, ο εκµισθωτής δεν υποχρεούται να προβεί σε ουσιαστικές µεταβολές 

όσον αφορά την µετάβαση στα όσα προβλέπει το νέο πρότυπο. Οι πιο σηµαντικές αλλαγές είναι 

ότι έχουν εισαχθεί πρόσθετες απαιτήσεις για τις υπεκµισθώσεις και τις τροποποιήσεις µισθώσεων, 

ενώ σε γενικές γραµµές θα µπορούσαµε να πούµε ότι έχουν επεκταθεί, όλες οι απαιτήσεις 

γνωστοποίησης από πλευράς του εκµισθωτή3. 

Από την άλλη πλευρά, για τους µισθωτές, η εικόνα είναι πολύ διαφορετική µιας και το 

∆.Π.Χ.Α. 16 αναµένεται να έχει σηµαντικό αντίκτυπο, ιδίως για τις οντότητες οι οποίες είχαν 

προηγουµένως εµφάνιζαν σηµαντικά ποσά λογαριασµών υπό τη µορφή λειτουργικών µισθώσεων. 

Η λογιστική αντιµετώπιση των λειτουργικών µισθώσεων, βάσει της οποίας δεν εµφανίζονταν στην 

κατάσταση οικονοµικής θέσης, δεν είναι πλέον διαθέσιµη, εκτός από τις βραχυπρόθεσµες 

µισθώσεις (µίσθωση 12 µηνών ή λιγότερο) και τις µισθώσεις περιουσιακών στοιχείων χαµηλής 

αξίας (δηλαδή αξίας 5.000 € ή και λιγότερο). Όλες οι άλλες µισθώσεις που εµπίπτουν στο πεδίο 

εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 16 πρέπει να καταχωρούνται στον ισολογισµό από τους µισθωτές - 

αναγνωρίζοντας ένα περιουσιακό στοιχείο µε «δικαίωµα χρήσης» (right-of-use asset) και τη 

σχετική υποχρέωση µίσθωσης κατά την έναρξη της µίσθωσης, µε µεταγενέστερη λογιστική 

αντιµετώπιση γενικά παρόµοια µε τα όσα προβλέπει και το ∆.Λ.Π. 17. 

Ο τρόπος µε τον οποίο οι νέες αυτές απαιτήσεις επηρεάζουν τις οικονοµικές καταστάσεις 

του µισθωτή θα εξαρτηθεί προφανώς από το συνδυασµό των συµβάσεων µίσθωσης που έχουν 

τεθεί σε ισχύ και από τις εξαιρέσεις και τις πρακτικές εξελίξεις του προτύπου. Ωστόσο, η 

προσδοκία για τους µισθωτές θα είναι (Deloitte, 2016): 

• Αύξηση των αναγνωρισµένων περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων (περιουσιακά 

στοιχεία και υποχρεώσεις από δικαιώµατα χρήσεως που αναγνωρίζονται εκτός από τις 

βραχυπρόθεσµες µισθώσεις και τις µισθώσεις περιουσιακών στοιχείων χαµηλής αξίας). 

• Περισσότερες µισθωτικές δαπάνες που αναγνωρίζονται κατά τις πρώτες περιόδους µίσθωσης 

και λιγότερο στις µεταγενέστερες περιόδους (περισσότερο χρηµατοοικονοµικά 

 

3 Grant Thornton. (2016). Major reforms to global lease accounting. 
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εµπροσθοβαρής αντιµετώπιση για τις υποχρεώσεις από χρηµατοδοτική µίσθωση σε σχέση µε 

τις ευθεία/σταθερή µέθοδο, σύµφωνα µε την προσέγγιση λειτουργικών µισθώσεων του ∆.Λ.Π. 

17). 

• Μια µετατόπιση της ταξινόµησης των εξόδων µίσθωσης από τα λειτουργικά έξοδα στο κόστος 

χρηµατοδότησης και την απόσβεση (επηρεάζοντας τους δείκτες του λειτουργικού κέρδους, του 

EBITDA και του EBIT). 

• Μια µετατόπιση των πληρωµών. που προηγουµένως συνδέονταν µε τις λειτουργικές 

µισθώσεις, στις χρηµατοδοτικές – ειδικά για τις οντότητες που παρουσιάζουν ταµειακές ροές 

που σχετίζονται µε τόκους από µισθώσεις ως χρηµατοοικονοµικές ροές. 

Ορισµένες πτυχές της εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 16 απαιτούν την άσκηση κρίσης - ιδιαίτερα 

όσον αφορά τον ορισµό της µίσθωσης και την αξιολόγηση της µίσθωσης. Οι ενδιαφερόµενοι θα 

χρειαστεί επίσης να αφιερώσουν χρόνο για να εξετάσουν εάν θα επωφεληθούν από τις 

προτεινόµενες µεθόδους µετάβασης στα όσα προβλέπει το νέο πρότυπο, καθώς και στο ποια 

στοιχεία θα αναγνωρίσουν ή ποιες εξαιρέσεις (βάσει των όσων προβλέπονται από το πρότυπο) θα 

επιλέξουν να εφαρµόσουν. Επιπλέον, υπάρχουν σηµαντικές επιχειρηµατικές ανησυχίες - 

συµπεριλαµβανοµένου του κατά πόσο απαιτούνται αλλαγές στα συστήµατα και τις διαδικασίες 

(π.χ. παρακολούθηση µισθώσεων µεµονωµένα ή σε επίπεδο χαρτοφυλακίου ή συσσώρευση των 

πληροφοριών που απαιτούνται για γνωστοποιήσεις). Τυχόν φορολογικές επιπτώσεις (π.χ. εάν η 

µεταχείριση µιας µίσθωσης για φορολογικούς σκοπούς βασίζεται στη µεταχείρισή της στις 

οικονοµικές καταστάσεις), καθώς και ο αντίκτυπος των µεταβολών στους βασικότερους 

χρηµατοοικονοµικούς δείκτες, τις συµβάσεις χρέους και τις, τυχόν, αποζηµιώσεις, θα πρέπει να 

ληφθούν εξίσου σοβαρά υπόψη πριν την οριστική µετάβαση στα όσα προβλέπονται από το 

πρότυπο4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 Ernst & Young. (2016). Leases - A summary of IFRS 16 and its effects. 
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1.2 Σκοπός της Εργασίας 

 
Σκοπός της παρούσας βιβλιογραφικής εργασίας είναι, τόσο η επισκόπηση της παγκόσµιας 

αρθρογραφίας που ασχολείται µε τις επιπτώσεις της επικείµενης εφαρµογής των όσων προβλέπει 

το ∆.Π.Χ.Α. 16, όσο και µε την λεπτοµερή µελέτη του ίδιου του προτύπου, προκειµένου να 

διαπιστώσουµε το µέγεθος και την έκταση των αλλαγών που προτείνονται µέσα από αυτό. Για τον 

λόγο αυτό, προχωράµε σε µια λεπτοµερή αναφορά των δηµοσιεύσεων που διερευνούν τις αλλαγές 

αυτές, καθώς επίσης και σε µια εφ’ όλης της ύλης ανασκόπηση του ίδιου του προτύπου. Μέσα από 

την διαδικασία αυτή, σε συνδυασµό µε την παράθεση λεπτοµερών παραδειγµάτων για τη λογιστική 

µεταχείριση των µισθώσεων, τόσο σύµφωνα µε το νέο πρότυπο, όσο και σύµφωνα µε τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα (Ε.Λ.Π.), αποσκοπούµε στην εις βάθος εµπέδωση των επερχόµενων αλλαγών. 

Το θέµα επιλέχθηκε λόγω του ότι συγκεντρώνει αυξηµένο ερευνητικό ενδιαφέρον, διότι το 

επερχόµενο ∆.Π.Χ.Α. 16 θα αντικαταστήσει πλήρως το υπάρχον ∆.Λ.Π. 17 – και απ’ ότι 

διαφαίνεται µε δυσανάλογες επιπτώσεις και απαιτήσεις από την πλευρά του µισθωτή - και συνεπώς 

τόσο η ερευνητική, όσο και η ακαδηµαϊκή κοινότητα αναµένουν να εξετάσουν τις συνέπειες αυτής 

της µετάβασης.  

Το βασικό ερευνητικό ερώτηµα έγκειται στην εξέταση του κατά πόσο και σε ποιο βαθµό 

οι επερχόµενες αυτές αλλαγές δύναται επηρεάσουν τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των 

εµπλεκοµένων µερών σε µισθωτικές συναλλαγές. Τέλος, η εργασία χρησιµεύει ως µια 

συγκεντρωτική επισκόπηση της υπάρχουσας θεωρίας αναφορικά µε το θέµα των µισθώσεων και 

των αλλαγών που επίκεινται από την εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16. 

 

 
1.3 ∆οµή της Εργασίας 

 
Το πρώτο κεφάλαιο της εργασίας αποσκοπεί στην περιγραφή των σηµαντικότερων εξελίξεων που 

επίκεινται να λάβουν χώρα από την επερχόµενη εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16, αρχής γενοµένης 

της 1ης Ιανουαρίου 2019. Παρατίθεται ο σκοπός της εργασίας, καθώς επίσης και η δοµή της. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο ασχολούµαστε µε την επισκόπηση της αρθρογραφίας, που έχει δηµοσιευθεί 

στα παγκόσµια επιστηµονικά περιοδικά, η οποία εστιάζει στις επιπτώσεις από την εφαρµογή του 

∆.Π.Χ.Α. 16. Οι έρευνες εστιάζουν κυρίως στις επιπτώσεις στις καταστάσεις οικονοµικής θέσεως 

των οργανισµών, καθώς επίσης και στις µεταβολές των σηµαντικότερων χρηµατοοικονοµικών 
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τους δεικτών. 

Το τρίτο κεφάλαιο είναι αφιερωµένο στην επισκόπηση του ρυθµιστικού πλαισίου του ∆.Π.Χ.Α. 

16. Αναλυτικότερα, παραθέτουµε τον σκοπό τους προτύπου, το πεδίο εφαρµογής του, τους 

ορισµούς που δίδονται µέσα σε αυτό (αναφορικά µε τα όσα πραγµατεύεται), την εφαρµοστέα 

λογιστική που προτείνεται, καθώς και τις γνωστοποιήσεις στις οποίες θα υποχρεώνονται από εδώ 

και στο εξής, τόσο οι µισθωτές, όσο και οι εκµισθωτές βάσει του νέου προτύπου. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο προχωράµε, αρχικά, σε µια συγκριτική επισκόπηση του ∆.Π.Χ.Α. 16 µε το 

υφιστάµενο ∆.Λ.Π. 17. Πιο συγκεκριµένα, εξετάζουµε τις διαφορές µεταξύ των όσων προβλέπουν 

τα δύο πρότυπα. Εν συνεχεία, παραθέτουµε τις σηµαντικότερες επιπτώσεις από την εφαρµογή του 

∆.Π.Χ.Α. 16 (αλλαγές στην εφαρµοστέα λογιστική, στην πληροφόρηση που παρέχεται από την 

εφαρµογή του προτύπου, αλλά και τις επιδράσεις του στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των 

οργανισµών). Κατόπιν, παραθέτουµε ένα συγκεντρωτικό και αναλυτικό αριθµητικό παράδειγµα, 

για την αντιµετώπιση των µισθώσεων (από πλευράς του µισθωτή, µιας και όσον αφορά τους 

εκµισθωτές το ∆.Π.Χ.Α. 16, δεν προβλέπει σηµαντικές µεταβολές στον λογιστικό χειρισµό που 

εφαρµόζουν µέχρι και σήµερα). Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την παράθεση των όσων 

προβλέπουν τα  Ε.Λ.Π. αναφορικά µε τις µισθώσεις, ενώ τέλος, δίνουµε και ένα αριθµητικό 

παράδειγµα σχετικό µε την εφαρµογή των Ε.Λ.Π. (και σε αυτή την περίπτωση εξετάζουµε την 

κατάσταση από τη σκοπιά του µισθωτή). 

Στο πέµπτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζουµε τα συµπεράσµατά µας, αναφορικά µε τις 

επερχόµενες αλλαγές από την εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α 16, τις διαφορές του από το ∆.Λ.Π. 17 και 

τις επιπτώσεις από την εφαρµογή του. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την αναφορά των 

περιορισµών της εργασίας, καθώς και τις προτάσεις µας για περαιτέρω έρευνα. 

Μετά και το πέµπτο κεφάλαιο ακολουθεί η αναφορά της βιβλιογραφίας και η εργασία 

ολοκληρώνεται. 
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   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

                       ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

 

 
 

2.1 Εισαγωγή 

 
Στο παρόν κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε την επισκόπηση της παγκόσµιας αρθρογραφίας, καθώς 

και των σηµαντικότερων δηµοσιεύσεων που ασχολούνται µε το ζήτηµα των µισθώσεων. Πιο 

συγκεκριµένα, επισκοπούµε την βιβλιογραφία που αφορά την έρευνα, τις σκέψεις και τις 

προτάσεις επιστηµόνων που έχουν ασχοληθεί µε την επισκόπηση των όσων προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 

16. ∆εδοµένου ότι το ∆.Π.Χ.Α 16 δηµοσιεύθηκε για πρώτη φορά το 2016, η βιβλιογραφία επί του 

θέµατος είναι, ακόµα τουλάχιστον, αρκετά περιορισµένη. 

 

 
2.2 Βιβλιογραφική Επισκόπηση 

 
Ο Warren (2016)5, προχώρησε στην επισκόπηση των σηµαντικότερων συνεπειών από την 

εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α 16. Σύµφωνα µε τον συγγραφέα, ο αντίκτυπος αυτών των αλλαγών για τις 

επιχειρήσεις δεν είναι ακόµα σαφής, ωστόσο, οι αλλαγές µοιάζουν πιθανότερο να επηρεάσουν 

περισσότερο τις επιχειρήσεις του λιανικού εµπορίου, καθώς η χρήση λειτουργικών µισθώσεων 

είναι πολύ πιο διαδεδοµένη στον τοµέα αυτό. Η προσθήκη µισθωµάτων στον ισολογισµό θα 

επηρεάσει τους βασικούς χρηµατοοικονοµικούς δείκτες που προκύπτουν από τον ισολογισµό µιας 

εταιρείας και θα µπορούσε να επηρεάσει τους δείκτες χρέους / ιδίων κεφαλαίων και τυχόν 

διακανονισµούς για τη διατήρηση ορισµένων επιπέδων αναλογίας που συνδέονται µε τον 

ισολογισµό. Ο αρθρογράφος υπογραµµίζει ότι µε την πάροδο του χρόνου, αυτό θα επιδράσει 

αισθητά στη συµπεριφορά των οργανισµών κατά την απόφαση σύναψης µιας µίσθωσης ενώ θα 

πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη ορισµένες σηµαντικές µακροοικονοµικές πτυχές κατά την 

κατάρτιση µακροπρόθεσµων εταιρικών στρατηγικών. 

 

 
 

5 Warren, C., M., J. (2016). The impact of International Accounting Standards Board (IASB)/International Financial 

Reporting Standard 16 (IFRS 16). Property Management, 34 (3) 
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Οι Ozturk and Sercemeli (2016)6, επισκόπησαν τα όσα προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16 µε σκοπό 

να εντοπίσουν τις σηµαντικότερες επιπτώσεις του στους πιο κρίσιµους χρηµατοοικονοµικούς 

δείκτες, καθώς και στην κατάσταση χρηµατοοικονοµικής θέσης των επιχειρήσεων. Για τον σκοπό 

αυτό προχώρησαν σε µια λεπτοµερή µελέτη περίπτωσης (case study) της αεροπορικής εταιρίας 

Pegasus Airline, η οποία δραστηριοποιείται στην Τουρκία, χρησιµοποιώντας τα δηµοσιευµένα 

στοιχεία της εταιρίας για το έτος 2015. Τα αποτελέσµατα της µελέτης τους έδειξαν ότι η 

αντανάκλαση των λειτουργικών µισθώσεων στον ισολογισµό θα έχει ως αποτέλεσµα σηµαντικές 

αυξήσεις των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού και για το λόγο αυτό θα υπάρξει 

αύξηση του λόγου των υποχρεώσεων προς τα συνολικά στοιχεία του ενεργητικού και µείωση των 

αποδόσεων των περιουσιακών στοιχείων. 

Οι Chatfield et al. (2017)7, διερεύνησαν τις επιπτώσεις από την εφαρµογή των διατάξεων 

του ∆.Π.Χ.Α. 16, στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο της φιλοξενίας. Σύµφωνα 

µε το νέο πρότυπο, σχεδόν όλες οι µισθώσεις θα αναγνωρίζονται στον ισολογισµό του µισθωτή. 

Ως εκ τούτου, οι οικονοµικές καταστάσεις και οι δείκτες των εταιρειών που χρησιµοποιούν 

εκτεταµένες µισθώσεις εκτός ισολογισµού θα επηρεαστούν σηµαντικά. Η ανάλυση των 

µισθώσεων εκτός ισολογισµού από τη βιοµηχανία φιλοξενίας δείχνει ότι οι εταιρείες φιλοξενίας 

χρησιµοποιούν εκτενώς αυτές τις λειτουργικές µισθώσεις, οι οποίες ανήλθαν στο 51% του 

ενεργητικού τους το 2015. Οι αναµενόµενες ευρείες δυσµενείς επιπτώσεις στους δείκτες χρέους 

του µισθωτή και η κάλυψη των τόκων θα µπορούσαν επίσης επηρεάζουν τα επιτόκια δανεισµού 

µιας εταιρείας φιλοξενίας και τις συµβάσεις χρέωσης. Οι συγγραφείς καταλήγουν στο ότι 

δεδοµένου ότι η εφαρµογή είναι κατά πάσα πιθανότητα χρονοβόρα -και όχι µόνο δαπανηρή – όσο 

νωρίτερα οι εταιρείες φιλοξενίας είναι έτοιµες για τα νέα πρότυπα τόσο το καλύτερο. 

Η Aurora (2017)8, ασχολήθηκε στο άρθρο της µε ορισµένες από τις σηµαντικότερες 

διαφορές µεταξύ του ∆.Π.Χ.Α. 16 και του ∆.Λ.Π. 17 προκειµένου να επισηµάνει τις επιπτώσεις 

 

6 Ozturk, M. and Sercemeli, M. (2016). Impact of New Standard “IFRS 16 Leases” on Statement of Financial Position 

and Key Ratios: A Case Study of an Airline Company in Turkey. Business and Economic Research Journal, 7 (4), pp: 

143-157 

7 Chatfield, H., K., Chatfield, R., E. and Poon, P. (2017). Is the Hospitality Industry Ready for the New Lease 

Accounting Standards?. The Journal of Hospitality Financial Management, 25 (2), pp: 101-111 

8 Aurora, C., B., B. (2017). Lease Accounting under IFRS 16 and IAS 17 – A Comparative Approach. Contemporary 

Economy Journal, 2 (2), pp: 78-84 
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του νέου λογιστικού µοντέλου στις οικονοµικές καταστάσεις των εταιριών. Υπογραµµίζει την 

σηµαντικότερη διαφορά µεταξύ των δύο προτύπων, η οποία είναι η ταξινόµηση των µισθώσεων - 

από πλευράς του µισθωτή - ως λειτουργικές ή χρηµατοδοτικές. Σύµφωνα µε την συγγραφέα, το 

νέο πρότυπο θα επηρεάσει τον ισολογισµό και τους σχετικούς δείκτες, όπως ο λόγος χρέους / ιδίων 

κεφαλαίων. Επιπλέον, το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα επηρεάσει την κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, 

διότι µια οικονοµική οντότητα πρέπει τώρα να αναγνωρίσει ένα έξοδο τόκου επί της υποχρέωσης 

µίσθωσης και της απόσβεσης του περιουσιακού στοιχείου της χρήσης. Κατά συνέπεια, για τις 

συµβάσεις µίσθωσης που είχαν προηγουµένως ταξινοµηθεί ως λειτουργικές µισθώσεις, το 

συνολικό ποσό των εξόδων κατά την έναρξη της περιόδου µίσθωσης θα είναι υψηλότερο από ότι 

µε την εφαρµογή του ∆.Λ.Π. 17. 

Σε παρόµοιο µήκος κύµατος κινήθηκε και ο Sacarin (2017)9, ο οποίος ασχολήθηκε µε την 

παρουσίαση, βάσει συγκριτικής ανάλυσης του ∆.Π.Χ.Α. 16 και του ∆.Λ.Π. 17, των κυριότερων 

συνεπειών που θα έχει η εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16 όσον αφορά τις οικονοµικές καταστάσεις και 

τους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες των επιχειρήσεων. Επισκοπώντας λεπτοµερώς τις 

κατευθυντήριες οδηγίες του προτύπου και προχωρώντας στην παρουσίαση ενός αναλυτικού 

αριθµητικού παραδείγµατος, αποσκοπεί στην εις βάθος κατανόηση των όσων προβλέπει το υπό 

εξέταση πρότυπο. Επισηµαίνει το γεγονός ότι όλες οι συµβάσεις µίσθωσης θα αναγνωρίζονται 

στην κατάσταση οικονοµικής θέσης, ενώ όσον αφορά τον µισθωτή, το πρότυπο θα οδηγήσει σε 

σηµαντικές αλλαγές των πληροφοριών που θα πρέπει να γνωστοποιούνται στις οικονοµικές του 

καταστάσεις. Επιπλέον, το κέρδος ή η ζηµιά της περιόδου δεν θα κατανέµεται πλέον σε σταθερή 

βάση, όπως συµβαίνει σήµερα στις λειτουργικές µισθώσεις. Τα έξοδα που σχετίζονται µε τις 

συµβάσεις µίσθωσης, που συνίστανται στην απόσβεση του δικαιώµατος χρήσης και του 

χρηµατοοικονοµικού κόστους, θα διαφέρουν µεταξύ των περιόδων αναφοράς, ανάλογα µε την 

περίοδο της σύµβασης, την απόσβεση του δικαιώµατος χρήσης του περιουσιακού στοιχείου, τις 

προθεσµίες πληρωµής και το σιωπηρό επιτόκιο ή το οριακό επιτόκιο. 

 

 

 

 

 

 

 

9 Sacarin, M. (2017). IFRS 16 Leases – consequences on the financial statements and financial indicators. Audit 

Financiar, 15 (1), pp: 114-122 



9 

 

 

Με τις επερχόµενες αλλαγές που προτείνονται από το ∆.Π.Χ.Α. 16 ασχολήθηκαν στην 

µελέτη τους και οι Xu et al. (2017)10. Με σκοπό την εξέταση του τρόπου µε τον οποίο η 

κεφαλαιοποίηση των λειτουργικών µισθώσεων σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α. 16 επηρεάζει τις 

οικονοµικές καταστάσεις και την αξία της οικονοµικής πληροφόρησης, χρησιµοποίησαν το 

µοντέλο των Imhoff et al. (1991)11 – προβαίνοντας σε αναγκαίες τροποποιήσεις και µετατροπές 

ορισµένων στοιχείων του - προκειµένου να διερευνήσουν την οικονοµική θέση και τους βασικούς 

χρηµατοοικονοµικούς δείκτες 165 εταιριών του δείκτη S&P 500. Τα αποτελέσµατα της έρευνάς 

τους υποδηλώνουν ότι η κεφαλαιοποίηση, ειδικά των λειτουργικών, µισθώσεων επηρεάζει τις 

οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων καθώς και τους σηµαντικότερους 

χρηµατοοικονοµικούς δείκτες που εξετάζονται από την πλειοψηφία των αναλυτών παγκοσµίως. 

Ειδικότερα, ο αντίκτυπος του ∆.Π.Χ.Α. 16 έχει µεγαλύτερη οικονοµική σηµασία για τις 

επιχειρήσεις στους κλάδους της βιοµηχανίας και των βασικών καταναλωτικών αγαθών. 

Επιπροσθέτως, η µεταβολή της λογιστικής αξίας των ιδίων κεφαλαίων λόγω της κεφαλαιοποίησης 

των λειτουργικών µισθώσεων είναι σηµαντική. Ωστόσο, οι όποιες αλλαγές παρατηρήθηκαν στα 

κέρδη δεν επηρεάζουν ουσιαστικά την εµπορική αξία (ή την πραγµατική απόδοση) των υπό 

εξέταση επιχειρήσεων. 

Με τις επιπτώσεις της εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 16 στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

των εταιριών, ασχολήθηκαν και οι Moralez and Zamora (2018)12. Κατά την άποψη των 

αρθρογράφων, η εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16 θα έχει σηµαντικό αντίκτυπο στις οικονοµικές 

καταστάσεις των οντοτήτων που εµφανίζουν σηµαντικά αυξηµένης αξίας λογαριασµούς 

µισθώσεων. Γενικά, θα προκύψουν νέα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις, ορισµένοι δείκτες 

θα µειωθούν (όπως το ROA), ενώ άλλοι θα αυξηθούν (όπως το EBITDA). Το µέγεθος των 

επιπτώσεων σε κάθε µεµονωµένη επιχείρηση θα εξαρτηθεί επίσης από διάφορες αποφάσεις, οι 

οποίες µπορούν να χωριστούν σε δύο οµάδες: εναλλακτικές λογιστικές προσεγγίσεις που επιτρέπει 

το πρότυπο. και την εκτίµηση που πρέπει να γίνει. Η εργασία ολοκληρώνεται µε τις προτάσεις των 

 

10 Xu, W., Davidson, R., A. and Cheong, C.,S., (2017). Converting financial statements: operating to capitalised leases. 

Pacific Accounting Review, 29 (1), pp: 34-54 

11 Imhoff Jr., E, Lipe, R. C. and Wright, D., W. (1991). Operating Leases: Impact of Constructive Capitalization. 

Accounting Horizons, 5(1), pp: 51–63 

12 Morales-Díaz, J. and Zamora-Ramírez, C. (2018). IFRS 16 (leases) implementation: Impact of entities’ decisions on 

financial statements. AESTIMATIO, The IEB International Journal of Finance, 17, pp: 60-97 
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συγγραφέων µε σκοπό την εµφάνιση χαµηλότερων υποχρεώσεων µίσθωσης. Πιο συγκεκριµένα, η 

οντότητα θα πρέπει: 

• Να διαχωρίζει τα στοιχεία που δεν συµπεριλαµβάνονται στις µισθωτικές συµφωνίες, όσο το 

δυνατόν περισσότερο. Εάν δεν γίνει αυτό, οι πληρωµές µισθωµάτων θα είναι υψηλότερες. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις ωστόσο, το (αυξηµένο) λειτουργικό κόστος µπορεί να αντισταθµίσει τα 

πλεονεκτήµατα του διαχωρισµού των στοιχείων αυτών. 

• Να εφαρµόσουν τις εξαιρέσεις που προβλέπει το πρότυπο (όπου είναι δυνατόν) για 

βραχυπρόθεσµες µισθώσεις και µισθώσεις περιουσιακών στοιχείων χαµηλής αξίας. Αυτό θα 

σήµαινε την εφαρµογή του υποδείγµατος κεφαλαιοποίησης για λιγότερες πράξεις µίσθωσης 

και, ως εκ τούτου, η υποχρέωση µίσθωσης θα µειωθεί. 

• Να εφαρµόσουν τις εξαιρέσεις που προβλέπει το πρότυπο (όπου είναι δυνατόν) για µισθώσεις 

άυλων περιουσιακών στοιχείων. Αυτό θα σήµαινε επίσης την εφαρµογή του µοντέλου 

κεφαλαιοποίησης για λιγότερες πράξεις µίσθωσης. 

• Να ορίσουν το χρόνο της µίσθωσης σε όσο το δυνατόν συντοµότερο, σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις του ∆.Π.Χ.Α. 16 (αξιολόγηση των επιλογών επέκτασης/τερµατισµού) και το 

επιχειρηµατικό µοντέλο της οικονοµικής οντότητας. Όσο µικρότερη είναι η διάρκεια της 

µίσθωσης, τόσο χαµηλότερες είναι οι πληρωµές µισθωµάτων και τόσο χαµηλότερη είναι η 

υποχρέωση µίσθωσης. 

Οι Moralez and Zamora (2018)13, ασχολήθηκαν επίσης σε ξεχωριστή δηµοσίευσή τους µε 

τις επιπτώσεις της εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 16 σε βασικούς χρηµατοοικονοµικούς δείκτες, 

εφαρµόζοντας µια ξεχωριστή µεθοδολογική προσέγγιση. ∆εδοµένου ότι το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα 

οδηγήσει στην κεφαλαιοποίηση της πλειονότητας των τρεχουσών λειτουργικών µισθώσεων από 

τους µισθωτές, οι συγγραφείς ανάλυσαν τον αντίκτυπο του νέου λογιστικού µοντέλου στις βασικές 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των οντοτήτων, χρησιµοποιώντας, (όπως και οι Xu et al., 2017), 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 Morales, D., J. and Zamora, R., C, (2018). Effects of  IFRS  16  on  Key  Financial  Ratios:  A  New  

Methodological Approach. Accounting in Europe, 15 (1), pp: 1-33 
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το µοντέλο των Imhoff et al. (199114, 199715) (προχωρώντας σε ορισµένες τροποποιήσεις του για 

τις ανάγκες της έρευνάς τους). Η έρευνά τους πραγµατοποιήθηκε σε ένα δείγµα 646 ευρωπαϊκών 

εταιρειών. Εξάγοντας ευρήµατα, παρόµοια µε προηγούµενων ερευνών, διαπίστωσαν σηµαντικές 

συστηµατικές επιπτώσεις στους βασικούς χρηµατοοικονοµικούς δείκτες (κυρίως στους δείκτες 

µόχλευσης), οι οποίες επηρεάζονται άµεσα από την ένταση (δηλαδή το ύψος) των λειτουργικών 

µισθώσεων του τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται η εταιρεία. Ο εκτιµώµενος αντίκτυπος είναι 

γενικά υψηλότερος από αυτόν που προέκυψε σε προηγούµενες µελέτες. Οι τοµείς που πλήττονται 

περισσότερο είναι το λιανικό εµπόριο, τα ξενοδοχεία και οι µεταφορές. Τέλος, οι συγγραφείς 

σηµειώνουν ότι διαπίστωσαν κάποιο συνεκτικό αποτέλεσµα όσον αφορά την επίπτωση του νέου 

προτύπου στους δείκτες κερδοφορίας των επιχειρήσεων. 

 

 
2.3 Συµπεράσµατα Κεφαλαίου 

 
Κοινός παρονοµαστής όλων των ερευνητικών εργασιών που επισκοπήθηκαν στο παρόν 

κεφάλαιο είναι η εξέταση του κατά πόσο και σε ποιο βαθµό, οι επερχόµενες αλλαγές που 

προτείνονται από το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα επηρεάσουν τις οικονοµικές καταστάσεις των 

ενδιαφεροµένων µερών, καθώς και του βασικότερους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες των εταιρικών 

τους επιδόσεων. Οι απόψεις των συγγραφέων συγκλίνουν προς το ότι ορισµένοι κλάδοι θα 

επηρεαστούν περισσότερο από αυτές τις αλλαγές (π.χ. ο κλάδος των αεροµεταφορών), ενώ 

σηµαντικές διαφοροποιήσεις αναµένεται να παρατηρηθούν και σε ορισµένους σηµαντικούς 

οικονοµικούς δείκτες των επιχειρήσεων (π.χ. ROA). Σε κάθε περίπτωση, επισηµαίνεται η σηµασία 

της ουσιαστικής κατανόησης των αλλαγών που επιφέρει το νέο αυτό πρότυπο, ενώ συνίσταται ο 

προσεκτικός υπολογισµός και η ορθή απεικόνιση των όποιων τροποποιήσεων προκειµένου να 

αποφευχθούν λάθη που, ενδεχοµένως, να επιφέρουν ακόµα µεγαλύτερο κόστος. 

 

 

 

 

 

 

14 Imhoff Jr., E, Lipe, R. C. and Wright, D., W. (1991). Operating Leases: Impact of Constructive Capitalization. 

Accounting Horizons, 5(1), pp: 51–63 

15 Imhoff Jr., E, Lipe, R. C. and Wright, D., W. (1997). Operating leases: Income effects of constructive capitalization. 

Accounting Horizons, 11(2), pp: 12–32 
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  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

    ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 

 

 

 

 

3.1 Εισαγωγή 

 
Στο κεφάλαιο αυτό προχωράµε στην επισκόπηση του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου που διέπει 

το «∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 16 – Μισθώσεις» (∆.Π.Χ.Α. 16) και πιο 

συγκεκριµένα στην αναφορά του σκοπού του, των βασικών αρχών και εννοιών του, του πεδίου 

εφαρµογής του, των γνωστοποιήσεων που προβλέπει, καθώς επίσης και του χειρισµού που 

προτείνει όσον αφορά το θέµα των µισθώσεων. Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους για την 

προώθησή του και την επερχόµενη εφαρµογή του ήταν ότι το προηγούµενο λογιστικό µοντέλο 

µίσθωσης (έτσι όπως προβλέπεται από το ∆.Λ.Π. 17 – Μισθώσεις), απαιτούσε από τους µισθωτές 

και τους εκµισθωτές να ταξινοµήσουν τις µισθώσεις τους είτε ως χρηµατοδοτικές µισθώσεις είτε 

ως λειτουργικές µισθώσεις και να διαχωρίσουν διαφορετικά τους δύο αυτούς τύπους µισθώσεων. 

Το µοντέλο αυτό κατηγορήθηκε ότι δεν ανταποκρίθηκε στις ανάγκες των χρηστών των 

οικονοµικών καταστάσεων, διότι δεν παρείχε πάντα την πιστή απεικόνιση των πράξεων 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Συγκεκριµένα, δεν απαιτούσε από τους µισθωτές να αναγνωρίζουν 

περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις που προέκυπταν από λειτουργικές µισθώσεις. Το ∆ΠΧΑ 

16 εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την - ή µετά την - 1η Ιανουαρίου 201916. 

 

 
3.2 Σκοπός του Προτύπου 

 
Πρωταρχικός στόχος του Προτύπου είναι να εξασφαλιστεί ότι οι µισθωτές και οι 

εκµισθωτές παρέχουν σχετικές πληροφορίες κατά τρόπο που να αντιπροσωπεύει πιστά τις µεταξύ 

τους συναλλαγές. Οι πληροφορίες αυτές παρέχουν τη βάση στους χρήστες των οικονοµικών 

καταστάσεων για να εκτιµήσουν την επίδραση που έχουν οι µισθώσεις στην οικονοµική 

κατάσταση, τη χρηµατοοικονοµική απόδοση και τις ταµειακές ροές της οικονοµικής οντότητας. Η 

οικονοµική οντότητα οφείλει να εξετάζει τους όρους και τις προϋποθέσεις των συµβάσεων και όλα 

 

 

16 www.ifrs.org 
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τα σχετικά γεγονότα και τις περιστάσεις κατά την εφαρµογή των όσων προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α 16, 

ενώ επιπροσθέτως διευκρινίζεται ότι θα πρέπει να εφαρµόζει τα όσα προβλέπει το συγκεκριµένο 

πρότυπο στις συµβάσεις µε παρόµοια χαρακτηριστικά και υπό παρόµοιες συνθήκες. 

 

 
3.3 Πεδίο Εφαρµογής 

 
Το ∆.Π.Χ.Α. 16 πρέπει να εφαρµόζεται σε όλες τις µισθώσεις εκτός από τις ακόλουθες: 

 
1. Μισθώσεις για διερεύνηση ή χρήση ορυκτών, πετρελαίου, φυσικού αερίου και παρόµοιων µη 

ανανεώσιµων πόρων. Πιο συγκεκριµένα, το ∆.Π.Χ.Α. 6 «Εξερεύνηση και Αξιολόγηση των 

Ορυκτών Πόρων» προσδιορίζει τις λογιστικές διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθούνται 

στις περιπτώσεις αυτές. 

2. Μισθώσεις βιολογικών περιουσιακών στοιχείων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ∆ΛΠ 

41 «Γεωργία» που κατέχονται από τον µισθωτή. 

3. Συµβάσεις παραχώρησης υπηρεσιών στο πλαίσιο της ∆ιεθνούς Επιτροπής ∆ιερµηνειών 

Χρηµατοοικονοµικών Αναφορών – ∆ιερµηνεία 12, για τις συµβάσεις παραχώρησης 

υπηρεσιών. 

4. Άδειες πνευµατικής ιδιοκτησίας που χορηγούνται από εκµισθωτή στο πεδίο εφαρµογής του 

∆.Π.Χ.Α. 15 «Έσοδα από Συµβάσεις µε Πελάτες» και 

5. ∆ικαιώµατα που κατέχει ο µισθωτής βάσει συµφωνιών παραχώρησης αδειών εντός του πεδίου 

εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 38 «Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία», για είδη όπως κινηµατογραφικές 

ταινίες, βιντεογραφικές εγγραφές, θεατρικά έργα, χειρόγραφα, διπλώµατα ευρεσιτεχνίας και 

πνευµατικά δικαιώµατα. 

Ο µισθωτής επιτρέπεται αλλά δεν υποχρεούται να εφαρµόσει το ∆.Π.Χ.Α. 16 στις 

µισθώσεις άυλων περιουσιακών στοιχείων εκτός εκείνων που περιγράφονται στο ∆.Π.Χ.Α. 16:3 

και οι οποίες µπορεί να περιλαµβάνουν, για παράδειγµα, αποκλειστικές άδειες για σήµατα ή 

εµπορικά σήµατα που κατέχονται από µισθωτή. 
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Εκτός από τις ανωτέρω εξαιρέσεις, ο µισθωτής µπορεί να επιλέξει να µην εφαρµόσει τα 

όσα προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16 για τις εξής περιπτώσεις: α) Βραχυπρόθεσµες µισθώσεις και β) 

Μισθώσεις για τις οποίες το υποκείµενο περιουσιακό στοιχείο είναι χαµηλής αξίας («µισθώσεις 

χαµηλής αξίας»). Οι βραχυπρόθεσµες µισθώσεις ορίζονται ως µισθώσεις που, κατά την 

ηµεροµηνία έναρξης, έχουν διάρκεια µίσθωσης 12 µηνών ή µικρότερη. Μία µίσθωση που περιέχει 

µια επιλογή αγοράς δεν αποτελεί βραχυπρόθεσµη µίσθωση. Η εκτίµηση της «χαµηλής αξίας» ενός 

µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου πρέπει να γίνεται µε βάση την αξία ενός περιουσιακού 

στοιχείου όταν είναι (ή ήταν) καινούριο, ανεξάρτητα από το εάν το πραγµατικό περιουσιακό 

στοιχείο που εκµισθώνεται είναι καινούργιο. Επιπλέον, η εκτίµηση γίνεται ανεξάρτητα από το αν 

το µισθωµένο περιουσιακό στοιχείο είναι σηµαντικό για τον µισθωτή. Αυτή η καθοδήγηση 

αποσκοπεί στην επίτευξη του στόχου ότι οι διάφοροι µισθωτές θα πρέπει να καταλήξουν στα ίδια 

συµπεράσµατα σχετικά µε τα υποκείµενα περιουσιακά στοιχεία, ανεξάρτητα από το µέγεθος, τη 

φύση ή τις περιστάσεις τους. 

 

 
3.4 Προσδιορισµός Μίσθωσης 

 
Σύµφωνα µε τα όσα προβλέπει το Πρότυπο, κατά την σύναψη σύµβασης, η οικονοµική 

οντότητα αξιολογεί κατά πόσον η σύµβαση είναι (ή περιλαµβάνει) µίσθωση. Μια σύµβαση είναι 

(ή περιέχει) µίσθωση εάν µεταβιβάζει το δικαίωµα να ελέγχει τη χρήση ενός προσδιορισµένου 

περιουσιακού στοιχείου για µια χρονική περίοδο έναντι ανταλλάγµατος. Μια χρονική περίοδος 

µπορεί να περιγραφεί ως προς το «ποσό της χρήσης» ενός προσδιορισµένου περιουσιακού 

στοιχείου (για παράδειγµα, ο αριθµός µονάδων παραγωγής που ένα στοιχείο εξοπλισµού θα 

χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή), ενώ διευκρινίζεται επίσης ότι η οικονοµική οντότητα θα 

πρέπει να επανεκτιµήσει εάν µια σύµβαση είναι ή περιέχει µίσθωση µόνο εάν αλλάξουν οι όροι 

και οι προϋποθέσεις της σύµβασης. Μια οικονοµική οντότητα υποχρεούται να εκτιµήσει κατά 

πόσον µια σύµβαση περιέχει µίσθωση κατά την έναρξη της σύµβασης και όχι κατά την έναρξη της 

περιόδου µίσθωσης. Η εκτίµηση αυτή είναι αναγκαία επειδή ένας εκµισθωτής απαιτείται να 

κατατάξει την µίσθωση είτε ως χρηµατοδοτική µίσθωση, είτε ως λειτουργική µίσθωση κατά την 

ηµεροµηνία έναρξης. Επιπλέον, ο µισθωτής υποχρεούται να αποκαλύψει πληροφορίες σχετικά µε 

µισθώσεις που δεν έχουν ακόµη αρχίσει και τις οποίες έχει αναλάβει, εφόσον οι πληροφορίες αυτές 

αφορούν τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων. 
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Υπάρχει ένα 

αναγνωρισµένο 

στοιχείο που ο 

πελάτης έχει το 

δικαίωµα χρήσης; 

 
Ο µισθωτής αποκτά 

ουσιαστικά όλα τα 

οικονοµικά οφέλη; 

Έχει ο µισθωτής το 

δικαίωµα να 

καθορίσει τη χρήση 

του περιουσιακού 

στοιχείου; 

ΝΑΙ 

 
 

 

  

 
 

Γράφηµα 1 Συνοπτική Παρουσίαση του Προσδιορισµού της Μίσθωσης 

 

 
 

3.4.1 Αναγνωρισµένο Περιουσιακό Στοιχείο 

 
Το πρώτο κριτήριο που πρέπει να αξιολογηθεί για να προσδιοριστεί εάν µια σύµβαση 

µεταξύ ενός πελάτη και ενός προµηθευτή περιέχει µια µίσθωση είναι αν υπάρχει προσδιορισµένο 

περιουσιακό στοιχείο. Αυτό συµβαδίζει µε την απαίτηση ότι για να υπάρξει µίσθωση, ο πελάτης 

πρέπει να ελέγχει το περιουσιακό στοιχείο. Τυπικά, ένα περιουσιακό στοιχείο θα προσδιορίζεται 

ρητά σε µια σύµβαση (για παράδειγµα, σε περίπτωση µίσθωσης ενός µεταφορικού µέσου, 

καθορίζοντας τον αριθµό εγγραφής ή πλαισίου ενός αυτοκινήτου καθώς και µια περιγραφή του 

κατασκευαστή και του µοντέλου). Εναλλακτικά, µια σύµβαση µπορεί να περιλαµβάνει τη χρήση 

ενός αναγνωρισµένου περιουσιακού στοιχείου, εάν το περιουσιακό στοιχείο αυτό αναγνωρίζεται 

από τη στιγµή στην οποία τίθεται στη διάθεσή του για χρήση από τον πελάτη. 

Ωστόσο, ακόµη και αν µια σύµβαση προσδιορίζει ένα συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο, 

δεν θεωρείται ότι ο πελάτης έχει το δικαίωµα να χρησιµοποιήσει ένα προσδιορισµένο περιουσιακό 

στοιχείο (και συνεπώς η σύµβαση δεν είναι µίσθωση), εάν ο προµηθευτής έχει ουσιαστικό 

δικαίωµα υποκατάστασης του περιουσιακού στοιχείου καθ' όλη τη διάρκεια της χρήσης. 

∆ικαιώµατα υποκατάστασης (Substitution Rights): Το δικαίωµα του προµηθευτή να υποκαθιστά 

ένα περιουσιακό στοιχείο είναι ουσιαστικό µόνο εάν πληρούνται και οι δύο ακόλουθοι όροι: α) ο 

προµηθευτής έχει την πρακτική δυνατότητα υποκατάστασης εναλλακτικών περιουσιακών 

Η σύµβαση 

περιλαµβάνει 

µίσθωση 

Η σύµβαση δεν περιλαµβάνει µίσθωση 

ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 
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στοιχείων καθ' όλη τη διάρκεια της χρήσης (π.χ. ο πελάτης δεν µπορεί να εµποδίσει τον 

προµηθευτή να υποκαταστήσει το περιουσιακό στοιχείο και τα εναλλακτικά περιουσιακά στοιχεία 

είναι άµεσα διαθέσιµα στον προµηθευτή ή θα µπορούσαν να προµηθεύονται από τον προµηθευτή 

εντός εύλογου χρονικού διαστήµατος) και β) ο προµηθευτής θα επωφεληθεί οικονοµικά από την 

άσκηση του δικαιώµατος υποκατάστασης (δηλαδή τα οικονοµικά οφέλη που συνδέονται µε την 

αντικατάσταση του περιουσιακού στοιχείου αναµένεται να υπερβούν το κόστος που συνδέεται µε 

την αντικατάσταση του περιουσιακού στοιχείου). 

Τµήµατα περιουσιακών στοιχείων (Portions of Assets): Ένα τµήµα ενός περιουσιακού στοιχείου 

είναι ένα προσδιορισµένο περιουσιακό στοιχείο εάν είναι φυσικά διακριτό (π.χ. ένα πάτωµα ενός 

κτιρίου). Οποιοδήποτε άλλο τµήµα ενός περιουσιακού στοιχείου που δεν είναι φυσικά διακριτό 

(π.χ. ένα τµήµα ενός καλωδίου οπτικών ινών ή ενός αγωγού) δεν είναι αναγνωρισµένο περιουσιακό 

στοιχείο, εκτός αν αντιπροσωπεύει ουσιαστικά όλη την ικανότητα του περιουσιακού στοιχείου και 

παρέχει έτσι στον πελάτη το δικαίωµα να αποκτήσει ουσιαστικά όλα τα οικονοµικά οφέλη από τη 

χρήση του περιουσιακού στοιχείου αυτού. 

 

 
3.4.2 Απόκτηση Οικονοµικού Οφέλους 

 

Για τον έλεγχο της χρήσης ενός προσδιορισµένου περιουσιακού στοιχείου, ο πελάτης 

πρέπει να έχει το δικαίωµα να αποκτήσει ουσιαστικά όλα τα οικονοµικά οφέλη από τη χρήση του 

περιουσιακού στοιχείου καθ' όλη τη διάρκεια της χρήσης (π.χ. µε αποκλειστική χρήση του 

περιουσιακού στοιχείου καθ' όλη τη διάρκεια αυτής της περιόδου). Τα οικονοµικά οφέλη από τη 

χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου µπορούν να αποκτηθούν από τον πελάτη µε πολλούς τρόπους 

(π.χ. µε χρήση, κατοχή ή υπεκµίσθωση του περιουσιακού στοιχείου). Περιλαµβάνουν την 

πρωτογενή παραγωγή και υποπροϊόντα που παράγονται από τη χρήση του περιουσιακού στοιχείου 

και άλλα οικονοµικά οφέλη από τη χρήση του περιουσιακού στοιχείου που θα µπορούσε να 

πραγµατοποιηθεί από εµπορική συναλλαγή µε τρίτο. Όλα αυτά τα οφέλη θα πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη κατά την αξιολόγηση του κατά πόσο η σύµβαση µεταβιβάζει το δικαίωµα 

ουσιαστικά σε όλα τα οικονοµικά οφέλη από τη χρήση του περιουσιακού στοιχείου. 

Τα οικονοµικά οφέλη που πρέπει να ληφθούν υπόψη είναι εκείνα που είναι διαθέσιµα εντός 

του καθορισµένου πεδίου του δικαιώµατος του πελάτη να χρησιµοποιεί το περιουσιακό στοιχείο. 



17 

 

 

Εάν µια σύµβαση απαιτεί από έναν πελάτη να καταβάλει στον προµηθευτή ή σε άλλο µέρος ένα 

µέρος των ταµιακών ροών που προέρχεται από τη χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου ως 

αντιπαροχή, οι ταµειακές ροές που καταβάλλονται ως αντιπαροχή θα πρέπει να θεωρούνται µέρος 

των οικονοµικών οφελών που αποκτά ο πελάτης από τη χρήση του περιουσιακού στοιχείου. 

 

 
3.4.3 ∆ικαίωµα Καθορισµού της Χρήσης του Περιουσιακού Στοιχείου 

 

Ένας πελάτης έχει το δικαίωµα να καθορίσει τη χρήση ενός προσδιορισµένου 

περιουσιακού στοιχείου καθ' όλη τη διάρκεια της χρήσης µόνο εάν: α) ο πελάτης έχει το δικαίωµα 

να καθορίζει πώς και για ποιο σκοπό χρησιµοποιείται το περιουσιακό στοιχείο καθ' όλη τη διάρκεια 

της χρήσης και β) οι σχετικές αποφάσεις για το πώς και για ποιο σκοπό χρησιµοποιείται το 

περιουσιακό στοιχείο είναι προκαθορισµένες και πληρούνται συγκεκριµένες προϋποθέσεις. Κατά 

την αξιολόγηση αυτή, εστιάζεται στο κατά πόσον ο πελάτης έχει δικαιώµατα λήψης αποφάσεων 

που επηρεάζουν τα οικονοµικά οφέλη που θα προκύψουν από τη χρήση του περιουσιακού 

στοιχείου. Τα δικαιώµατα λήψης αποφάσεων που είναι πιο σηµαντικά για το σκοπό αυτό είναι 

πιθανόν να διαφέρουν για διαφορετικές συµβάσεις, ανάλογα µε τη φύση του περιουσιακού 

στοιχείου και τους όρους και προϋποθέσεις της σύµβασης. Ανάλογα µε τις περιστάσεις, αυτά θα 

µπορούσαν να περιλαµβάνουν δικαιώµατα αλλαγής: 

• Του είδος της παραγωγής που παράγεται από το περιουσιακό στοιχείο (π.χ. να αποφασίσει εάν 

θα χρησιµοποιήσει ένα εµπορευµατοκιβώτιο µεταφοράς για τη µεταφορά εµπορευµάτων ή για 

αποθήκευση ή για να αποφασίσει για το µείγµα των προϊόντων που πωλούνται από το εµπορικό 

χώρο). 

• Του χρόνου που λαµβάνει χώρα η παραγωγή (π.χ. για να αποφασιστεί πότε θα χρησιµοποιηθεί 

ένα µηχάνηµα ή µια µονάδα παραγωγής ενέργειας). 

• Του τόπου που λαµβάνει χώρα η παραγωγή (π.χ. να αποφασιστεί ο προορισµός ενός φορτηγού 

ή ενός πλοίου ή να αποφασιστεί σε ποιο σηµείο χρησιµοποιείται ένα υλικό) 

• Των συνθηκών που λαµβάνει χώρα η παραγωγή παράγεται, καθώς και της ποσότητας που 

παράγεται (π.χ. να αποφασίσει εάν θα παράγει ενέργεια από µια µονάδα παραγωγής ενέργειας 

και πόση ενέργεια θα παράγει από την εν λόγω µονάδα παραγωγής ενέργειας). 
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3.5 ∆ιαχωρισµός των Στοιχείων της Σύµβασης 

 
Απαίτηση διαχωρισµού των στοιχείων µιας σύµβασης: Εάν µια σύµβαση είναι ή περιέχει µίσθωση, 

η οικονοµική οντότητα υποχρεούται να λογοδοτεί για κάθε σύµβαση µίσθωσης στο πλαίσιο της 

σύµβασης ως µίσθωση χωριστά από τα µη µισθωµένα στοιχεία της σύµβασης. 

Αναγνώριση των ξεχωριστών στοιχείων της µίσθωσης: Το δικαίωµα χρήσης ενός υποκείµενου 

στοιχείου ενεργητικού είναι µια ξεχωριστή συνιστώσα µίσθωσης εάν: i) Ο µισθωτής µπορεί να 

επωφεληθεί από τη χρήση του υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου είτε από την αυτοτελή χρήση 

του, είτε µαζί µε άλλους πόρους που είναι άµεσα διαθέσιµοι στον µισθωτή. Οι διαθέσιµοι πόροι 

είναι αγαθά ή υπηρεσίες που πωλούνται ή εκµισθώνονται ξεχωριστά (από τον εκµισθωτή ή άλλους 

προµηθευτές) ή πόρους που έχει ήδη αποκτήσει ο µισθωτής (από τον εκµισθωτή ή από άλλες 

συναλλαγές ή γεγονότα) και ii) Το υποκείµενο περιουσιακό στοιχείο δεν εξαρτάται σε µεγάλο 

βαθµό ούτε συνδέεται σε µεγάλο βαθµό µε τα άλλα υποκείµενα περιουσιακά στοιχεία της 

σύµβασης. 

∆ραστηριότητες και δαπάνες που δεν µεταφέρουν ένα αγαθό ή υπηρεσία στον µισθωτή: Μια σύµβαση 

µπορεί να περιλαµβάνει ένα ποσό πληρωτέο από τον µισθωτή για δραστηριότητες και δαπάνες που 

δεν µεταφέρουν ένα αγαθό ή υπηρεσία στον µισθωτή. Για παράδειγµα, ένας εκµισθωτής µπορεί 

να συµπεριλάβει στο συνολικό πληρωτέο ποσό µια χρέωση για διοικητικά καθήκοντα ή άλλες 

δαπάνες που συνδέονται µε τη µίσθωση, οι οποίες δεν µεταφέρουν ένα αγαθό ή υπηρεσία στον 

µισθωτή. Τα ποσά αυτά που καταβάλλονται δεν δηµιουργούν ξεχωριστό στοιχείο της σύµβασης 

αλλά θεωρούνται µέρος της συνολικής αντιπαροχής που κατανέµεται στα ξεχωριστά 

προσδιορισµένα στοιχεία της σύµβασης. 

 

 
3.6 ∆ιάρκεια της Μίσθωσης 

 
Η διάρκεια της µίσθωσης ορίζεται ως η µη ακυρώσιµη περίοδος για την οποία ο µισθωτής 

έχει το δικαίωµα να χρησιµοποιήσει ένα υποκείµενο περιουσιακό στοιχείο µαζί µε: α) Τις 

περιόδους που καλύπτονται από την επιλογή παράτασης της µίσθωσης, εφόσον ο µισθωτής είναι 

εύλογα βέβαιος ότι θα ασκήσει τη δυνατότητα αυτή και β) Τις περιόδους που καλύπτονται από την 

επιλογή λήξης της µίσθωσης, εάν ο µισθωτής είναι εύλογα βέβαιος να µην ασκήσει τη δυνατότητα 

αυτή. 
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Στο πλαίσιο της αξιολόγησης της διάρκειας µίσθωσης και της διάρκειας της µη 

ακυρώσιµης περιόδου µιας µίσθωσης, η οικονοµική οντότητα θα πρέπει να εξετάσει τον ορισµό 

της σύµβασης και να καθορίσει την περίοδο για την οποία η σύµβαση είναι εκτελεστή. Η περίοδος 

µίσθωσης αρχίζει την «ηµεροµηνία έναρξης» της µίσθωσης. Αυτή ορίζεται ως η ηµεροµηνία κατά 

την οποία ο εκµισθωτής διαθέτει ένα υποκείµενο περιουσιακό στοιχείο στη διάθεση του µισθωτή. 

Είναι η ηµεροµηνία κατά την οποία ο µισθωτής αναγνωρίζει αρχικά και µετρά τα περιουσιακά 

στοιχεία και τα δικαιώµατα µίσθωσης. Είναι επίσης η ηµεροµηνία κατά την οποία ο εκµισθωτής 

αναγνωρίζει τα περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται µε χρηµατοδοτική µίσθωση στην κατάσταση 

οικονοµικής θέσης του. Η διάρκεια της µίσθωσης περιλαµβάνει επίσης και όλες τις περιόδους 

χωρίς µίσθωση που παρέχονται στον µισθωτή από τον εκµισθωτή. Εάν µόνο ο εκµισθωτής έχει το 

δικαίωµα να καταγγείλει τη µίσθωση, η µη ακυρωτέα περίοδος µίσθωσης περιλαµβάνει την 

περίοδο που καλύπτεται από την επιλογή λήξης της µίσθωσης. 

 

 
3.7 Λογιστική που εφαρµόζεται από τους Μισθωτές 

 
3.7.1 Κατά την Ηµεροµηνία Έναρξης 

 

Κατά την ηµεροµηνία έναρξης, ο µισθωτής πρέπει να αναγνωρίζει το δικαίωµα χρήσης 

ενός περιουσιακού στοιχείου καθώς και την υποχρέωση µίσθωσης. Η αρχική µέτρηση του 

περιουσιακού στοιχείου του οποίου έχει το δικαίωµα χρήσης, θα πρέπει να γίνεται στο κόστος. Το 

κόστος του περιουσιακού στοιχείου για το δικαίωµα χρήσης περιλαµβάνει: α) το ποσό της αρχικής 

αποτίµησης της υποχρέωσης µίσθωσης, β) οποιεσδήποτε πληρωµές µισθωµάτων που 

πραγµατοποιήθηκαν κατά την ηµεροµηνία έναρξης ή πριν από την ηµεροµηνία έναρξης, γ) 

οποιεσδήποτε αρχικές άµεσες δαπάνες του µισθωτή και δ) εκτίµηση του κόστους που θα 

επιβαρύνει τον µισθωτή κατά τη διάλυση και αποµάκρυνση του υποκείµενου περιουσιακού 

στοιχείου. 

Κατά την ηµεροµηνία έναρξης, ο µισθωτής θα πρέπει να επιµετρά την υποχρέωση 

µίσθωσης µε την παρούσα αξία των πληρωµών µισθωµάτων που δεν καταβάλλονται κατά την 

ηµεροµηνία αυτή. Οι πληρωµές µισθωµάτων προεξοφλούνται χρησιµοποιώντας το επιτόκιο που 

εµπεριέχεται στη σύµβαση µίσθωσης, εάν αυτό µπορεί να προσδιοριστεί άµεσα. Εάν ο 

συντελεστής αυτός δεν µπορεί να προσδιοριστεί εύκολα, ο µισθωτής χρησιµοποιεί το αυξητικό 
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χρεωστικό επιτόκιο του µισθωτή. Κατά την ηµεροµηνία έναρξης, οι πληρωµές µισθωµάτων που 

περιλαµβάνονται στην αποτίµηση της υποχρέωσης µίσθωσης περιλαµβάνουν τις ακόλουθες 

πληρωµές για το δικαίωµα χρήσης του υποκείµενου στοιχείου κατά τη διάρκεια της µίσθωσης που 

δεν πληρώνονται κατά την ηµεροµηνία έναρξης: α) σταθερές πληρωµές, β) µεταβλητές πληρωµές 

που εξαρτώνται από ένα δείκτη ή ένα επιτόκιο, γ) την τιµή εξάσκησης ενός δικαιώµατος αγοράς, 

εάν ο µισθωτής είναι εύλογα βέβαιος να ασκήσει την επιλογή αυτή, δ) πληρωµές ποινών για τη 

λήξη της µίσθωσης και ε) εγγυήσεις υπολειµµατικής αξίας. 

 

 
3.7.2 Μεταγενέστερες Περίοδοι 

 

Μετά την ηµεροµηνία έναρξης, ο µισθωτής θα πρέπει να επιµετρήσει το περιουσιακό 

στοιχείο που χρησιµοποιεί εφαρµόζοντας είτε το µοντέλο κόστους, είτε το µοντέλο της εύλογης 

αξίας, είτε το µοντέλο της αναπροσαρµογής. Όσον αφορά την υποχρέωση της µίσθωσης, ο 

µισθωτής θα πρέπει να την επιµετρήσει: α) αυξάνοντας τη λογιστική αξία ώστε να αντικατοπτρίζει 

τους τόκους που προκύπτουν από την υποχρέωση της µίσθωσης, β) µειώνοντας τη λογιστική αξία 

ώστε να αντικατοπτρίζει τις πληρωµές µισθωµάτων και γ) αναπροσαρµόζοντας την λογιστική αξία 

ώστε να αντικατοπτρίζει τυχόν επανεπιµετρήσεις ή τροποποιήσεις της µίσθωσης ή να αντανακλά 

αναθεωρηµένες πληρωµές σταθερής µίσθωσης. 

 

 
3.7.3 Παρουσίαση 

 
Ο µισθωτής πρέπει είτε να παρουσιάσει στην κατάσταση οικονοµικής θέσης είτε να 

γνωστοποιήσει στις σηµειώσεις: α) τα µισθωµένα περιουσιακά στοιχεία από τα υπόλοιπα 

περιουσιακά στοιχεία, β) τις υποχρεώσεις από µισθώµατα ξεχωριστά από άλλες υποχρεώσεις. Στην 

κατάσταση αποτελεσµάτων και λοιπών συνολικών εσόδων, ο µισθωτής παρουσιάζει το έξοδο 

τόκου επί της υποχρέωσης µίσθωσης ξεχωριστά από τη χρέωση απόσβεσης για το περιουσιακό 

δικαίωµα χρήσης. Τέλος, όσον αφορά την κατάσταση ταµειακών ροών, ο µισθωτής θα πρέπει να 

ξεχωρίζει: α) τις πληρωµές σε µετρητά για το κύριο µέρος της υποχρέωσης µίσθωσης στο 

πλαίσιο των χρηµατοδοτικών του δραστηριοτήτων, β) τις πληρωµές σε µετρητά για το τµήµα των 

τόκων της υποχρέωσης µίσθωσης σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ∆.Λ.Π 7 «Κατάσταση 

Ταµειακών Ροών», για τους καταβληθέντες τόκους και γ) βραχυπρόθεσµες πληρωµές 
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µισθωµάτων, πληρωµές για µισθώσεις περιουσιακών στοιχείων χαµηλής αξίας και µεταβλητές 

µισθώσεις που δεν περιλαµβάνονται στην αποτίµηση της υποχρέωσης µίσθωσης εντός των 

λειτουργικών δραστηριοτήτων. 

 

 
3.7.4 Γνωστοποιήσεις (Μισθωτή) 

 

Ο στόχος των γνωστοποιήσεων στις οικονοµικές καταστάσεις των µισθωτών είναι να 

προχωρήσουν στην δήλωση ότι, µαζί µε τις πληροφορίες που παρέχονται στην κατάσταση 

οικονοµικής θέσης, την κατάσταση αποτελεσµάτων και την κατάσταση ταµειακών ροών, 

παρέχουν στους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων τη βάση για να αξιολογήσουν ότι οι 

µισθώσεις έχουν σχέση µε την οικονοµική κατάσταση, τη χρηµατοοικονοµική απόδοση και τις 

ταµειακές ροές τους. Ο µισθωτής αποκαλύπτει πληροφορίες σχετικά µε τις µισθώσεις του, για τις 

οποίες είναι µισθωτής, σε µία µόνο σηµείωση ή ξεχωριστό τµήµα στις οικονοµικές καταστάσεις 

του. 

Ο µισθωτής θα πρέπει γνωστοποιεί τα ακόλουθα ποσά για την περίοδο αναφοράς: 

 
� Τις αποσβέσεις για τα µισθωµένα περιουσιακά στοιχεία ανά κατηγορία υποκείµενων 

περιουσιακών στοιχείων. 

� Έξοδα εξόφλησης των υποχρεώσεων από µίσθωση. 

� Τα έξοδα που σχετίζονται µε τις βραχυπρόθεσµες µισθώσεις. 

� Τα έξοδα που σχετίζονται µε µισθώσεις περιουσιακών στοιχείων χαµηλής αξίας. 

� Τα έξοδα που σχετίζονται µε µεταβλητές πληρωµές µισθωµάτων που δεν περιλαµβάνονται 

στην αποτίµηση των υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές µισθώσεις. 

� Έσοδα από την υπεκµίσθωση περιουσιακών στοιχείων µε δικαίωµα χρήσης. 

� Συνολική εκροή µετρητών για µισθώσεις. 

� Προσθήκες σε µισθωµένα στοιχεία ενεργητικού που αφορούν τη χρήση. 

� Κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν από συναλλαγές πώλησης και επαναµίσθωσης. 

� Τη λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων της χρήσης στο τέλος της περιόδου αναφοράς 

ανά κατηγορία υποκείµενων περιουσιακών στοιχείων. 
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3.8 Λογιστική που εφαρµόζεται από τους Εκµισθωτές 

 
Ο εκµισθωτής οφείλει να κατατάσσει κάθε µίσθωση είτε ως λειτουργική µίσθωση είτε ως 

χρηµατοδοτική µίσθωση. Μία µίσθωση κατατάσσεται ως χρηµατοδοτική µίσθωση εάν µεταφέρει 

ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τις ανταµοιβές που σχετίζονται µε την κυριότητα ενός 

υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου. Μία µίσθωση κατατάσσεται ως λειτουργική µίσθωση εάν 

δεν µεταφέρει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τις ανταµοιβές που συνδέονται µε την 

κυριότητα ενός υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου. Το αν η µίσθωση είναι χρηµατοδοτική ή 

λειτουργική εξαρτάται από την ουσία της συναλλαγής και όχι από τη µορφή της σύµβασης. 

Παραδείγµατα καταστάσεων που µεµονωµένα ή σε συνδυασµό θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε 

µια µίσθωση να ταξινοµηθεί ως χρηµατοδοτική µίσθωση είναι: 

� Η µίσθωση µεταβίβασης της ιδιοκτησίας ενός υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου στον 

µισθωτή µέχρι το τέλος της µίσθωσης. 

� Η δυνατότητα, από πλευράς του µισθωτή, να αγοράσει το υποκείµενο περιουσιακό στοιχείο σε 

τιµή που αναµένεται να είναι αρκετά χαµηλότερη από την εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία 

άσκησης του δικαιώµατος προαίρεσης ώστε να είναι εύλογα βέβαιος, κατά την ηµεροµηνία 

έναρξης, ότι θα ασκηθεί το δικαίωµα επιλογής. 

� Η περίοδος µίσθωσης να καλύπτει το µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής ζωής του 

υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου, ακόµη και αν ο τίτλος δεν µεταβιβάζεται. 

� Το υποκείµενο περιουσιακό στοιχείο έχει εξειδικευµένο χαρακτήρα που µόνο ο µισθωτής 

µπορεί να το χρησιµοποιήσει χωρίς σηµαντικές τροποποιήσεις. 

� Κατά την ηµεροµηνία έναρξης, η παρούσα αξία των µισθωµάτων ανέρχεται τουλάχιστον στο 

ύψος του συνόλου της εύλογης αξίας του υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου. 

Εάν από άλλα χαρακτηριστικά προκύπτει ότι η µίσθωση δεν µεταφέρει ουσιαστικά όλους 

τους κινδύνους και τις ανταµοιβές που σχετίζονται µε την κυριότητα ενός υποκείµενου 

περιουσιακού στοιχείου, η µίσθωση κατατάσσεται ως λειτουργική µίσθωση. Για παράδειγµα, αυτό 

µπορεί να συµβαίνει εάν η κυριότητα του υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου µεταβιβάζεται στο 

τέλος της µίσθωσης για µια µεταβλητή πληρωµή ίση µε την τότε εύλογη αξία του ή εάν υπάρχουν 

µεταβλητές µισθώσεις, µε αποτέλεσµα ο εκµισθωτής να µην µεταβιβάσει ουσιαστικά όλους αυτούς 

τους κινδύνους και ανταµοιβές. 
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3.8.1 Χρηµατοδοτική Μίσθωση 

 
Κατά την ηµεροµηνία έναρξης, ο εκµισθωτής θα πρέπει να αναγνωρίζει τα περιουσιακά 

στοιχεία που κατέχονται µε χρηµατοδοτική µίσθωση στην κατάσταση οικονοµικής του θέσης και 

να τα παρουσιάζει ως απαίτηση, ποσού ίσου µε την καθαρή επένδυση στη µίσθωση. Όσον αφορά 

την αποτίµηση της καθαρής επένδυσής του για ένα µισθωτικό συµβόλαιο θα πρέπει να 

χρησιµοποιήσει το επιτόκιο που περιλαµβάνεται στους όρους αυτού (για τους σκοπούς της 

αποτίµησης). Στην περίπτωση υπεκµίσθωσης, εάν το επιτόκιο που προκύπτει από την 

υπεκµίσθωση δεν µπορεί να προσδιοριστεί άµεσα, ο ενδιάµεσος εκµισθωτής µπορεί να 

χρησιµοποιήσει το προεξοφλητικό επιτόκιο που χρησιµοποιείται για την κύρια µίσθωση 

(προσαρµοσµένο για οποιοδήποτε αρχικό άµεσο κόστος που συνδέεται µε την υπεκµίσθωση) για 

να µετρήσει την καθαρή επένδυση στην υπεκµίσθωση. Τα αρχικά άµεσα έξοδα περιλαµβάνονται 

στην αρχική αποτίµηση της καθαρής επένδυσης στη µίσθωση και µειώνουν το ποσό εισοδήµατος 

που αναγνωρίζεται κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 

Κατά την ηµεροµηνία έναρξης, οι πληρωµές µισθωµάτων που περιλαµβάνονται στην 

αποτίµηση της καθαρής επένδυσης στη µίσθωση περιλαµβάνουν τις αντίστοιχες πληρωµές για το 

δικαίωµα χρήσης του υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου κατά τη διάρκεια της µίσθωσης που 

δεν εισπράττονται κατά την ηµεροµηνία έναρξης και είναι ίδιες µε τις αυτές που οφείλουν να 

υπολογίζουν και οι µισθωτές. 

Ο εκµισθωτής αναγνωρίζει τα χρηµατοοικονοµικά έσοδα κατά τη διάρκεια της µίσθωσης, 

µε βάση ένα πρότυπο που να αντανακλά το σταθερό περιοδικό ρυθµό απόδοσης της καθαρής 

επένδυσής του. Αυτό έχει ως στόχο να κατανείµει τα χρηµατοοικονοµικά έσοδα κατά τη διάρκεια 

της µίσθωσης σε συστηµατική και ορθολογική βάση. Επιπροσθέτως, ο εκµισθωτής εφαρµόζει τις 

πληρωµές µισθωµάτων που αφορούν την περίοδο έναντι της ακαθάριστης επένδυσης στη µίσθωση 

για να µειώσει τόσο το κύριο όσο και το µη δεδουλευµένο χρηµατοοικονοµικό εισόδηµα. 

Τέλος, ο εκµισθωτής οφείλει να λογιστικοποιήσει την τροποποίηση µιας χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης ως χωριστή µίσθωση εάν: α) η τροποποίηση αυξάνει το πεδίο της µίσθωσης 

προσθέτοντας το δικαίωµα χρήσης ενός ή περισσοτέρων υποκείµενων περιουσιακών στοιχείων και 

β) η αντιπαροχή για τις µισθώσεις αυξάνεται κατά ένα ποσό ανάλογο µε την αυτόνοµη τιµή για 

την αύξηση του πεδίου εφαρµογής και τυχόν κατάλληλες προσαρµογές αυτής της αυτόνοµης τιµής 

ώστε να αντικατοπτρίζουν τις συνθήκες της συγκεκριµένης σύµβασης. 
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3.8.2 Λειτουργική Μίσθωση 

 
Ο εκµισθωτής αναγνωρίζει τις πληρωµές µισθωµάτων από λειτουργικές µισθώσεις ως 

έσοδα είτε σε σταθερή βάση είτε σε άλλη συστηµατική βάση. Ο εκµισθωτής επίσης αναγνωρίζει 

τα έξοδα, περιλαµβανοµένης της απόσβεσης, που προκύπτουν τη σύναψη της µίσθωσης. Οφείλει 

επίσης να προσθέσει το αρχικό άµεσο κόστος που προκύπτει από τη σύναψη µίας λειτουργικής 

µίσθωσης στη λογιστική αξία του υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου και να αναγνωρίσει αυτά 

τα έξοδα ως έξοδο κατά τη διάρκεια της µίσθωσης επί της ίδιας βάσης µε τα έσοδα από µίσθωση. 

Ο εκµισθωτής λογιστικοποιεί την τροποποίηση µιας λειτουργικής µίσθωσης ως νέα 

µίσθωση από την ηµεροµηνία έναρξης της τροποποίησης, λαµβάνοντας υπόψη τυχόν 

προπληρωµένες ή δεδουλευµένες πληρωµές µισθωµάτων που σχετίζονται µε την αρχική µίσθωση 

ως µέρος των πληρωµών της µίσθωσης, για τη νέα µίσθωση. Τέλος, οφείλει να παρουσιάζει τα 

περιουσιακά στοιχεία που υπόκεινται σε λειτουργικές µισθώσεις στην κατάσταση οικονοµικής του 

θέσης ανάλογα µε τη φύση του υποκείµενου περιουσιακού στοιχείου. 

 

 
3.8.3 Γνωστοποιήσεις (Εκµισθωτή) 

 

Ο στόχος των γνωστοποιήσεων είναι ο εκµισθωτής να προχωρήσει στην δήλωση ότι, µαζί 

µε τις πληροφορίες που παρέχονται στην κατάσταση οικονοµικής θέσης, την κατάσταση 

αποτελεσµάτων και την κατάσταση των ταµειακών ροών, παρέχουν στους χρήστες των 

οικονοµικών καταστάσεων τη βάση για να αξιολογήσουν ότι οι µισθώσεις έχουν επί της 

οικονοµικής θέσης, της χρηµατοοικονοµικής απόδοσης και των ταµειακών ροών του. 

Ο εκµισθωτής γνωστοποιεί τα ακόλουθα ποσά για την περίοδο αναφοράς: α) Για τις 

χρηµατοδοτικές µισθώσεις τα εξής: i) το κέρδος ή ζηµία πώλησης, ii) το χρηµατοοικονοµικό 

εισόδηµα από την καθαρή επένδυση στη µίσθωση και iii) τα έσοδα που σχετίζονται µε µεταβλητές 

πληρωµές µισθωµάτων που δεν περιλαµβάνονται στη µέτρηση της καθαρής επένδυσης στη 

µίσθωση, β) Για τις λειτουργικές µισθώσεις, θα πρέπει να παρουσιάσουν τα έσοδα από το µίσθωµα, 

αποκαλύπτοντας χωριστά τα έσοδα που σχετίζονται µε τις µεταβλητές µισθώσεις που δεν 

εξαρτώνται από κάποιο συγκεκριµένο δείκτη ή ποσοστό. 
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3.9 Συναλλαγές Πώλησης και Επαναµίσθωσης 

 
Εάν µια οντότητα (ο πωλητής-µισθωτής) µεταβιβάσει ένα στοιχείο σε µια άλλη οντότητα 

(στον αγοραστή-εκµισθωτή) και εκµισθώσει αυτό το περιουσιακό στοιχείο από τον αγοραστή- 

εκµισθωτή, τόσο ο πωλητής-µισθωτής όσο και ο αγοραστής-εκµισθωτής λογοδοτούν για τη 

σύµβαση µεταφοράς και µίσθωσης σύµφωνα µε τα όσα προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16. Θα πρέπει 

επίσης να εφαρµόζονται οι απαιτήσεις που προβλέπονται από το ∆.Π.Χ.Α. 15 για να προσδιοριστεί 

εάν η µεταβίβαση ενός περιουσιακού στοιχείου µπορεί να λογιστικοποιηθεί ως πώληση. Εάν η 

µεταβίβαση ενός περιουσιακού στοιχείου από τον πωλητή-µισθωτή ικανοποιεί τις απαιτήσεις του 

∆.Π.Χ.Α. 15 τότε: 

� Ο πωλητής-µισθωτής υπολογίζει το δικαίωµα χρήσης του περιουσιακού στοιχείου που 

προκύπτει από την εκµίσθωση µε αναλογία της προηγούµενης λογιστικής αξίας του 

περιουσιακού στοιχείου που σχετίζεται µε το δικαίωµα χρήσης που διατηρεί ο πωλητής- 

µισθωτής. Συνεπώς, ο πωλητής-µισθωτής αναγνωρίζει µόνο το ποσό τυχόν κέρδους ή ζηµίας 

που σχετίζεται µε τα δικαιώµατα που µεταβιβάζονται στον αγοραστή-εκµισθωτή. 

� Ο αγοραστής-εκµισθωτής λογοδοτεί για την αγορά του περιουσιακού στοιχείου σύµφωνα µε 

τα όσα προβλέπονται για τις λογιστικές απαιτήσεις του εκµισθωτή από το ∆.Π.Χ.Α. 16. 

Εάν η εύλογη αξία της αντιπαροχής για την πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου δεν 

ισούται µε την εύλογη αξία του περιουσιακού στοιχείου ή εάν οι πληρωµές για τη µίσθωση δεν 

είναι στην αγοραία τιµή, η οικονοµική οντότητα θα πρέπει προβεί στις αναγκαίες προσαρµογές για 

να µετρήσει τα έσοδα από την πώληση στην εύλογή τους αξία. 

Εάν η µεταβίβαση ενός περιουσιακού στοιχείου από τον πωλητή-µισθωτή δεν πληροί τις 

απαιτήσεις του ∆.Π.Χ.Α. 15 για να λογιστικοποιηθεί ως πώληση του περιουσιακού στοιχείου 

αυτού τότε: 

� Ο πωλητής-µισθωτής συνεχίζει να αναγνωρίζει το µεταβιβασθέν περιουσιακό στοιχείο και 

αναγνωρίζει µια χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ίση µε τα έσοδα από µεταβίβαση. Υπολογίζει 

την οικονοµική υποχρέωση που προβλέπεται από το ∆.Π.Χ.Α. 9. 

� Ο αγοραστής-εκµισθωτής δεν αναγνωρίζει το µεταβιβασθέν περιουσιακό στοιχείο και 

αναγνωρίζει ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο ίσο µε το προϊόν της µεταβίβασης, 

έτσι όπως προβλέπεται από το ∆.Π.Χ.Α. 9. 
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3.10 Συµπεράσµατα Κεφαλαίου 

 
Όπως διακρίναµε και από την επισκόπηση του ∆.Π.Χ.Α. 16, οι σηµαντικότερες αλλαγές 

από την επερχόµενη εφαρµογή του, αφορούν την απεικόνιση των µισθώσεων από πλευράς των 

µισθωτών. ∆ύο από τις πιο αξιοσηµείωτες αλλαγές που φέρει το Πρότυπο είναι ότι ο µισθωτής 

µπορεί να επιλέξει να µην εφαρµόσει τα όσα προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16 για τις εξής περιπτώσεις: 

α) Βραχυπρόθεσµες µισθώσεις και β) Μισθώσεις για τις οποίες το υποκείµενο περιουσιακό 

στοιχείο είναι χαµηλής αξίας. 

Οι βραχυπρόθεσµες µισθώσεις ορίζονται ως µισθώσεις που, κατά την ηµεροµηνία έναρξης, 

έχουν διάρκεια µίσθωσης 12 µηνών ή µικρότερη. Η εκτίµηση της «χαµηλής αξίας» ενός 

µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου πρέπει να γίνεται µε βάση την αξία ενός περιουσιακού 

στοιχείου όταν είναι (ή ήταν) καινούριο, ανεξάρτητα από το εάν το πραγµατικό περιουσιακό 

στοιχείο που εκµισθώνεται είναι καινούργιο. 

Αν και ακόµα φυσικά βρισκόµαστε ένα βήµα πριν από την υποχρεωτική εφαρµογή των 

διατάξεων του Προτύπου, αυτό που πλέον αποµένει είναι να διαπιστωθεί το κατά πόσον οι αλλαγές 

αυτές θα υιοθετηθούν άµεσα και µε ποιο κόστος και το κατά πόσο οι επιχειρήσεις έχουν προβεί 

στον απαραίτητο σχεδιασµό των αντιδράσεών τους. 
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                 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

       ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ∆.Π.Χ.Α. 16 

 

 

 
4.1. Εισαγωγή 

 
Στο παρόν κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε τις επιπτώσεις από την επερχόµενη υποχρεωτική 

εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16 (αρχής γενοµένης από 01.01.2019 – αν και επιτρέπονταν και οι 

νωρίτερη προαιρετική εφαρµογή του). Πέραν αυτού, παραθέτουµε ένα αναλυτικό αριθµητικό 

παράδειγµα από την εφαρµογή των όσων προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται 

µε µια επισκόπηση των όσων προβλέπουν τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα αναφορικά µε το θέµα 

των µισθώσεων, ενώ παραθέτουµε και ένα σχετικό παράδειγµα. 

 

 
4.2 Αλλαγές σε σχέση µε το Υφιστάµενο Πρότυπο (∆.Λ.Π. 17) 

 
Σύµφωνα µε έκθεση της Grant Thornton17 (Νοέµβριος 2017), η έκδοση του ∆.Π.Χ.Α. 16 

επηρεάζει σχεδόν το σύνολο των οικονοµικών οντοτήτων που καταρτίζουν οικονοµικές 

καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α. και οι οποίες συµµετέχουν σε µισθώσεις ως µισθωτές. 

Ιδιαίτερα, η εφαρµογή του νέου προτύπου αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στις οικονοµικές 

καταστάσεις των µισθωτών ακινήτων και στοιχείων του ενεργητικού υψηλής αξίας. Για πολλές 

άλλες οικονοµικές οντότητες, ωστόσο, οι προβλεπόµενες εξαιρέσεις για τις βραχυχρόνιες 

µισθώσεις, καθώς και για τις µισθώσεις στοιχείων του ενεργητικού χαµηλής αξίας, θα οδηγήσουν 

σε περιορισµό των επιπτώσεων. Με βάση έρευνα του IASB σε πάνω από 1.000 επιχειρήσεις, οι 

κλάδοι που αναµένεται να επηρεαστούν περισσότερο από το νέο Πρότυπο, είναι οι «Αεροπορικές 

Μεταφορές», «Ταξίδια και Αναψυχή» και «Λιανικό Εµπόριο». 

 

 

 

 

 

 
 

17 http://www.grant-thornton.gr 



18 https://www.ifrs.org/-/media/project/leases/ifrs/published-documents/ifrs16-effects-analysis.pdf 
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Το προηγούµενο λογιστικό µοντέλο για τις µισθώσεις (∆.Λ.Π. 17 «Μισθώσεις») όριζε ότι 

οι µισθωτές και οι εκµισθωτές θα πρέπει να ταξινοµούν τις µισθώσεις είτε ως χρηµατοδοτικές είτε 

ως λειτουργικές. Εν συνεχεία, και ανάλογα µε την ταξινόµηση, διαφοροποιούνταν ο 

ακολουθούµενος λογιστικός χειρισµός. 

Το ∆.Π.Χ.Α. 16 καταργεί, για τον µισθωτή, την ταξινόµηση των µισθώσεων σε 

λειτουργικές και χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Πιο συγκεκριµένα, το νέο πρότυπο, εισάγει ένα 

ενιαίο λογιστικό µοντέλο και απαιτεί από τον µισθωτή να αναγνωρίζει στην Κατάσταση 

Οικονοµικής Θέσης, τα στοιχεία του ενεργητικού και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τις 

µισθώσεις (ήτοι υφίστανται πλέον µόνο χρηµατοοικονοµικές µισθώσεις). Συνεπώς, ο µισθωτής θα 

πρέπει, πλέον, να αναγνωρίζει ένα δικαίωµα χρήσης στοιχείου του ενεργητικού και µία υποχρέωση 

µίσθωσης. Εξαίρεση αποτελούν, οι βραχυχρόνιες µισθώσεις και οι µισθώσεις που το µισθωµένο 

στοιχείο του ενεργητικού είναι χαµηλής αξίας. 

Το ∆.Π.Χ.Α. 16, ουσιαστικά δεν τροποποιεί τον λογιστικό χειρισµό του ∆.Λ.Π. 17 από την 

πλευρά του εκµισθωτή. Κατά συνέπεια, ο εκµισθωτής συνεχίζει να ταξινοµεί τις µισθώσεις σε 

λειτουργικές και χρηµατοοικονοµικές και να εφαρµόζει διαφορετικό λογιστικό χειρισµό για κάθε 

κατηγορία µίσθωσης. 

Σε συνέχεια της ανωτέρω έκθεσης, αναφέρεται ότι οι επιδράσεις από την εφαρµογή του 

νέου προτύπου είναι κάτι περισσότερο από µία λογιστική αλλαγή, καθώς σε αρκετές περιπτώσεις 

θα έχουν αντίκτυπο σε χρηµατοοικονοµικό, λειτουργικό και επιχειρησιακό επίπεδο. 

 

 
Χρηµατοοικονοµική Πληροφόρηση18

 

 
Το νέο πρότυπο απαιτεί από τους µισθωτές να αναγνωρίζουν λογιστικά τις µισθώσεις ως 

στοιχεία της Κατάστασης Οικονοµικής Θέσης, µέσω της αναγνώρισης ενός «δικαιώµατος χρήσης» 

στοιχείου του ενεργητικού και µίας «υποχρέωσης µίσθωσης». Επιπλέον, αναµένονται και αλλαγές 

στην παρουσίαση της Κατάστασης Συνολικών Εσόδων και της Κατάστασης Ταµειακών Ροών, 

καθώς το ∆.Π.Χ.Α. 16 αλλάζει τη φύση των εξόδων που σχετίζονται µε τις µισθώσεις. Πιο 

συγκεκριµένα, τα έξοδα από λειτουργικές µισθώσεις αντικαθίστανται από έξοδα απόσβεσης και 



19 https://www.ifrs.org/-/media/project/leases/ifrs/published-documents/ifrs16-effects-analysis.pdf 
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έξοδα τόκου επί της χρηµατοοικονοµικής υποχρέωσης. Το νέο ενιαίο λογιστικό µοντέλο των 

µισθώσεων, συνεπάγεται αυξηµένα έξοδα κατά τα πρώτα έτη της µίσθωσης, γεγονός που, σε 

ορισµένες περιπτώσεις, µπορεί να οδηγήσει σε µείωση των κερδών και των ιδίων κεφαλαίων 

αµέσως µετά τη σύναψη µίας µίσθωσης συγκριτικά µε µία λειτουργική µίσθωση σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π. 17. 

 

 
Επαναπροσδιορισµός χρηµατοοικονοµικών δεικτών και δεικτών µέτρησης επιδόσεων 

 
Από την εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16 αναµένεται να επηρεαστούν οι ευρέως 

χρησιµοποιούµενοι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες και δείκτες µέτρησης επιδόσεων (π.χ. ο δείκτης 

µόχλευσης, ο δείκτης άµεσης ρευστότητας, ο αριθµοδείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας 

ενεργητικού, ο δείκτης κάλυψης τόκων, τα κέρδη προ φόρων και τόκων, το λειτουργικό κέρδος 

κ.λπ.). Κάποιοι από τους εν λόγω δείκτες θα βελτιωθούν, χωρίς ωστόσο η βελτίωση να 

µετουσιώνεται και σε επί της ουσίας βελτίωση των υποκείµενων ταµειακών ροών ή της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας της εκάστοτε οικονοµικής οντότητας. 

Περαιτέρω, η επίδραση της εφαρµογής του νέου προτύπου στους χρηµατοοικονοµικούς 

δείκτες ενδέχεται να αποτελέσει το έναυσµα µη συµµόρφωσης µε δείκτες δανείων. Οι εν λόγω 

αλλαγές δύναται, επίσης, να επηρεάσουν τις αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας των 

εταιρειών19. 

 

 
∆υσκολίες και κόστος εφαρµογής 

 

Κάθε οικονοµική οντότητα που εφαρµόζει τα ∆.Π.Χ.Α., θα πρέπει να αξιολογήσει έγκαιρα 

τις επιπτώσεις του νέου προτύπου, ήτοι να προβεί στην καταγραφή των συµβάσεων και των 

βασικών τους όρων, να προσδιορίσει τις επιπτώσεις αυτών στις οικονοµικές καταστάσεις και στους 

χρηµατοοικονοµικούς και λοιπούς δείκτες µέτρησης επιδόσεων, να αξιολογήσει και να 

προετοιµάσει τον επανασχεδιασµό των πληροφοριακών συστηµάτων και των ακολουθούµενων 

διαδικασιών, και να επικοινωνήσει τις επιδράσεις αυτές έγκαιρα προς τα ενδιαφερόµενα µέρη. 



20 https://www.ifrs.org/-/media/project/leases/ifrs/published-documents/ifrs16-effects-analysis.pdf 
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Φορολογικές συνέπειες 

 
Το νέο πρότυπο ενδέχεται να έχει επιπτώσεις και στη φορολογική µεταχείριση των 

συµβάσεων µίσθωσης, καθώς οι ακολουθούµενοι φορολογικοί κανόνες για τις µισθώσεις σε 

διάφορες δικαιοδοσίες, συχνά βασίζονται στις εφαρµοζόµενες λογιστικές αρχές. Τα φορολογικά 

αντικείµενα που ενδέχεται να επηρεαστούν περιλαµβάνουν τη φορολογία εισοδήµατος αναφορικά 

µε τους ισχύοντες κανόνες απόσβεσης, τους ειδικούς φορολογικούς κανόνες που περιορίζουν την 

φορολογική έκπτωση τόκων (π.χ. κανόνες υποκεφαλαιοδότησης), τις υφιστάµενες συµφωνίες 

ενδοοµιλικών συναλλαγών (transfer pricing), τους φόρους επί των πωλήσεων ή τους έµµεσους 

φόρους. 

 

 
4.3 Επιπτώσεις από την Εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16 

 
Σε σχετική του έκθεση (Ιανουάριος 2016)20, ο IASB επισηµαίνει τις αλλαγές και τις 

επιπτώσεις από την επικείµενη εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16. Στην εισαγωγή της έκθεσης 

υπογραµµίζονται οι λόγοι για τους οποίους καθίσταται επιτακτική η µετάβαση από το ∆.Λ.Π. 17 

στο ∆.Π.Χ.Α. 16, µε τους σηµαντικότερους εξ αυτών να είναι η σχετική έλλειψη διαφάνειας που 

παρατηρείται µε την χρήση του υπάρχοντος προτύπου (∆.Λ.Π. 17), στις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις – κυρίως των µισθωτών. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην έκθεση, οι 

περισσότερες πράξεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν αναφέρθηκαν στον ισολογισµό των 

µισθωτών εφαρµόζοντας το ∆.Λ.Π. 17 (τουλάχιστον για το δείγµα επιχειρήσεων που µελετήθηκαν 

µε σκοπό την ανίχνευση αδυναµιών και ευκαιριών βελτίωσης, στα πλαίσια της ερευνητικής δράσης 

του IASB και του FASB). Εξαιτίας του ανωτέρω ζητήµατος, για πολλές επιχειρήσεις, η επίδραση 

στα στοιχεία ενεργητικού και στη χρηµατοοικονοµική µόχλευση ήταν σηµαντική. Η έλλειψη 

πληροφοριών σχετικά µε τις µισθώσεις στον ισολογισµό σήµαινε ότι οι επενδυτές και οι αναλυτές 

δεν ήταν σε θέση να συγκρίνουν σωστά τις εταιρείες που δανείζουν για να αγοράσουν περιουσιακά 

στοιχεία µε εκείνες που µισθώνουν περιουσιακά στοιχεία χωρίς να πραγµατοποιούν προσαρµογές. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του IASB, αναµένεται ότι περισσότερες από τις µισές εισηγµένες 

εταιρίες, παγκοσµίως, θα επηρεαστούν από τις αλλαγές που προτείνει το ∆.Π.Χ.Α. 16. 
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4.3.1 Αλλαγές στις λογιστικές απαιτήσεις 

 
Το ∆.Π.Χ.Α. 16 διατηρεί τον ορισµό της µίσθωσης, έτσι όπως αναφέρεται και στο ∆.Λ.Π. 

17, αλλά αλλάζει τις οδηγίες καθορίζοντας τον τρόπο εφαρµογής του. Οι αλλαγές αφορούν κυρίως 

την έννοια του ελέγχου που χρησιµοποιείται στον ορισµό µε το πρότυπο να καθορίζει το ότι µια 

σύµβαση περιέχει µίσθωση βάσει του εάν ο πελάτης έχει το δικαίωµα να ελέγχει τη χρήση ενός 

προσδιορισµένου περιουσιακού στοιχείου για µια χρονική περίοδο. Οι αλλαγές στις οδηγίες 

σχετικά µε τον ορισµό του ∆.Π.Χ.Α. 16 δεν αναµένεται να επηρεάσουν τα συµπεράσµατα σχετικά 

µε το κατά πόσο οι συµβάσεις περιέχουν µίσθωση για το µεγαλύτερο µέρος των συµβάσεων. 

Ωστόσο, αναµένεται ότι το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα αποκλείσει από το πεδίο εφαρµογής του ορισµένες 

συµβάσεις παροχής υπηρεσιών που µπορεί να θεωρήθηκαν ως µισθώσεις εφαρµόζοντας το ∆.Λ.Π. 

17 (για παράδειγµα, ορισµένες συµβάσεις προµηθειών). 

Όσον αφορά την εφαρµοστέα λογιστική από πλευράς του µισθωτή, το ∆.Π.Χ.Α. 16 

µεταβάλλει σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο µια επιχείρηση λογιστικοποιεί τις µισθώσεις, πλην 

των βραχυπρόθεσµων µισθώσεων (µισθώσεις δώδεκα µηνών ή λιγότερο) και των µισθώσεων 

περιουσιακών στοιχείων χαµηλής αξίας (όπως οι προσωπικοί υπολογιστές και τα έπιπλα 

γραφείου). Πιο συγκεκριµένα, εφαρµόζοντας το ∆.Π.Χ.Α. 16, µια εταιρεία υποχρεούται να: α) 

αναγνωρίζει τα περιουσιακά στοιχεία της µίσθωσης και τις υποχρεώσεις µίσθωσης στον 

ισολογισµό, αρχικά υπολογιζόµενες στην παρούσα αξία των αναπόφευκτων µελλοντικών 

πληρωµών, β) αναγνωρίζει την απόσβεση των στοιχείων ενεργητικού µίσθωσης και τους τόκους 

από τις υποχρεώσεις µίσθωσης στην κατάσταση αποτελεσµάτων κατά τη διάρκεια της µίσθωσης 

και γ) διαχωρίζει το συνολικό ποσό των καταβληθέντων µετρητών σε ένα κύριο µέρος (που 

παρουσιάζεται στις χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες) και τους τόκους (που συνήθως 

παρουσιάζονται είτε σε λειτουργικές είτε σε χρηµατοδοτικές δραστηριότητες) στην κατάσταση 

ταµειακών ροών. 

Από την άλλη πλευρά, όσον αφορά την εφαρµοστέα λογιστική από πλευράς του 

εκµισθωτή, το ∆.Π.Χ.Α. 16 δεν µεταβάλλει ουσιαστικά τον τρόπο µε τον οποίο ο εκµισθωτής 

λογιστικοποιεί τις µισθώσεις. Συνεπώς, ο εκµισθωτής θα εξακολουθήσει να κατατάσσει τις 

µισθώσεις είτε ως χρηµατοδοτικές µισθώσεις είτε ως λειτουργικές µισθώσεις. Σε σύγκριση µε το 

∆.Λ.Π. 17, το ∆.Π.Χ.Α. 16 απαιτεί από τον εκµισθωτή να γνωστοποιήσει πρόσθετες πληροφορίες 
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σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζεται τους κινδύνους που σχετίζονται µε τις επενδύσεις 

του σε περιουσιακά στοιχεία που υπόκεινται σε µισθώσεις. 

 

 
4.3.2 Βελτίωση της Ποιότητας της Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

 
Σύµφωνα µε τα όσα προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16, η αναγνώριση περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων ουσιαστικά για όλες τις µισθώσεις παρέχει µια πιο πιστή απεικόνιση της 

οικονοµικής θέσης µιας εταιρείας και µεγαλύτερη διαφάνεια σχετικά µε την οικονοµική µόχλευση 

και το κεφάλαιό της. Αυτό αναµένεται να επιτρέψει στους επενδυτές και τους αναλυτές να 

εκτιµήσουν καλύτερα την οικονοµική θέση καθώς και τις οικονοµικές επιδόσεις µιας εταιρείας. 

Το ∆.Π.Χ.Α. 16 αναµένεται να µειώσει την ανάγκη εκείνων που χρησιµοποιούν τις οικονοµικές 

καταστάσεις να προβούν σε προσαρµογές παρέχοντας ένα πλουσιότερο σύνολο πληροφοριών από 

ό,τι ήταν διαθέσιµο όταν οι εταιρείες εφάρµοζαν το ∆.Λ.Π. 17, παρέχοντας περαιτέρω 

πληροφορίες για τις δραστηριότητες και τη χρηµατοδότηση µιας εταιρείας. 

Πέραν των αναµενόµενων ωφελειών για τους επενδυτές, αναµένει ότι και οι ίδιες οι 

εταιρείες θα επωφεληθούν επίσης από τη βελτιωµένη ποιότητα της χρηµατοοικονοµικής αναφοράς 

των µισθώσεων κατά την εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 16. Πιο συγκεκριµένα, οι οικονοµικές 

καταστάσεις των εταιρειών αναµένεται να είναι πιο ακριβείς εφαρµόζοντας το ∆.Π.Χ.Α. 16 (σε 

σύγκριση µε τα όσα προέβλεπε το ∆.Λ.Π. 17). Αυτό αναµένεται να οδηγήσει σε πιο ισότιµους 

όρους ανταγωνισµού για όλες τις εταιρείες. 

 

 
4.3.3 Βελτίωση της Συγκρισιµότητας 

 

Ένας ακόµα τοµέας για τον οποίο εκτιµάται ότι το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα βελτιώσει σηµαντικά, 

είναι αυτός της συγκρισιµότητας των χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι οι εταιρείες θα: α) αναγνωρίζουν τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις, κατ' 

ουσίαν, για όλες τις µισθώσεις, β) επιµετρούν όλα τα περιουσιακά στοιχεία της µίσθωσης και όλες 

τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από µίσθωση µε τον ίδιο τρόπο και γ) αναγνωρίζουν µόνο τα 

δικαιώµατα που αποκτώνται και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν µέσω µίσθωσης. 
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Ως αποτέλεσµα, οι οικονοµικές καταστάσεις θα αντικατοπτρίζουν τις διαφορετικές 

επιχειρηµατικές αποφάσεις που λαµβάνονται από διαφορετικές εταιρείες. Όταν η µίσθωση είναι 

οικονοµικά όµοια µε τη λήψη δανείου για την αγορά ενός περιουσιακού στοιχείου - για 

παράδειγµα, µίσθωση νέου αεροσκάφους για 20+ έτη - τότε τα ποσά που αναφέρονται στο 

∆.Π.Χ.Α. 16 θα είναι παρόµοια µε τα ποσά που θα δηλώνονταν εάν η εταιρεία να δανειζόταν για 

να αγοράσει το αεροσκάφος αυτό. 

Ωστόσο, όταν η µίσθωση διαφέρει οικονοµικά από το δανεισµό για την αγορά ενός 

περιουσιακού στοιχείου - π.χ. µίσθωση νέου αεροσκάφους για επτά έτη - τότε τα ποσά που 

αναφέρονται στο ∆.Π.Χ.Α. 16 θα αντικατοπτρίζουν αυτές τις διαφορετικές οικονοµικές 

αποφάσεις. Τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού που αναφέρθηκαν θα είναι χαµηλότερα από τα 

ποσά που θα δηλώνονταν εάν η εταιρεία δανειζόταν για να αγοράσει το αεροσκάφος. Σε αυτό το 

σενάριο, το δικαίωµα της εταιρείας να χρησιµοποιεί το αεροσκάφος για επτά χρόνια είναι 

ουσιαστικά διαφορετικό από τα δικαιώµατα που θα έλαβε σε περίπτωση αγοράς του αεροσκάφους. 

Συνεπώς, τα ποσά που αναγνωρίζονται σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α. 16 αναµένεται να διαφέρουν 

ουσιαστικά από το δανεισµό για την αγορά του εν λόγω στοιχείου ενεργητικού. 

Σε γενικές γραµµές, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η αναγνώριση περιουσιακών στοιχείων 

και υποχρεώσεων που προκύπτουν από µισθώσεις βελτιώνει τη συγκρισιµότητα µεταξύ εταιρειών 

που εκµισθώνουν περιουσιακά στοιχεία και εταιρειών που δανείζονται για να αγοράσουν 

περιουσιακά στοιχεία, ενώ ταυτόχρονα αντικατοπτρίζει τις οικονοµικές διαφορές µεταξύ αυτών 

των συναλλαγών. 

 

 
4.3.4 Επιδράσεις στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης 

 
Για τις εταιρείες που εµφανίζουν σηµαντικό ποσό µισθώσεων στην κατάσταση 

οικονοµικής θέσης, το ∆.Π.Χ.Α. 16 αναµένεται να οδηγήσει σε αύξηση των µισθωµάτων και των 

χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων. Η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων της µίσθωσης 

συνήθως µειώνεται πιο γρήγορα από τη λογιστική αξία των υποχρεώσεων από µίσθωση. Αυτό θα 

έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση των αναφερόµενων ιδίων κεφαλαίων σε σύγκριση µε το ∆.Λ.Π. 17 

για τις εταιρείες που εµφανίζουν σηµαντικό ποσό µισθώσεων στην κατάσταση οικονοµικής θέσης. 
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Η πραγµατική επίδραση επί των ιδίων κεφαλαίων µιας εταιρείας θα εξαρτηθεί από τη 

χρηµατοοικονοµική µόχλευση της εταιρείας, τους όρους των µισθώσεων της και την αναλογία των 

υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές µισθώσεις στα ίδια κεφάλαια. Αυτό µε τη σειρά του εξαρτάται 

από το ποσοστό των περιουσιακών στοιχείων που κατέχει η εταιρεία, το ποσοστό των µισθωµένων 

περιουσιακών στοιχείων και τον τρόπο µε τον οποίο η επιχείρηση χρηµατοδοτεί τις 

δραστηριότητές της. 

 

 
4.3.5 Επιδράσεις στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων 

 
Αν και οι επιπτώσεις στην κατάσταση οικονοµικής θέσης αναµένεται να είναι σηµαντικές 

για τις εταιρείες που εµφανίζουν σηµαντικό ποσό µισθώσεων, για πολλές εταιρείες η συνολική 

επίδραση στα αποτελέσµατα δεν αναµένεται να είναι σηµαντική. Το ∆.Π.Χ.Α. 16 αναµένεται να 

οδηγήσει σε υψηλότερα κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και 

λειτουργικών κερδών για εταιρείες που εµφανίζουν σηµαντικό ποσό µισθώσεων. Αυτό οφείλεται 

στο γεγονός ότι, εφαρµόζοντας το ∆.Π.Χ.Α. 16, µια εταιρεία παρουσιάζει τις πληρωµές 

µισθωµάτων για παλαιές µισθώσεις ως µέρος των χρηµατοοικονοµικών της εξόδων. Αντίθετα, 

εφαρµόζοντας το ∆.Λ.Π. 17, το σύνολο των εξόδων που σχετίζονται µε µισθώσεις 

συµπεριλαµβάνεται ως µέρος των λειτουργικών εξόδων. Το µέγεθος της αύξησης των 

λειτουργικών κερδών και των χρηµατοοικονοµικών εξόδων εξαρτάται από την αξία των 

µισθώσεων της εταιρείας, τη διάρκεια των µισθώσεων, καθώς και τα εφαρµοζόµενα 

προεξοφλητικά επιτόκια. 

 

 
4.3.6 Επιδράσεις στην Κατάσταση Ταµειακών Ροών 

 

Οι αλλαγές στις λογιστικές απαιτήσεις, βάσει του ∆.Π.Χ.Α. 16 δεν προκαλούν διαφορά 

στην ποσότητα των µετρητών που µεταβιβάζονται µεταξύ των µερών µιας µίσθωσης. Συνεπώς, 

δεν αναµένεται ότι το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα επηρεάσει το συνολικό ποσό των ταµειακών ροών που 

αναφέρθηκαν. Ωστόσο, το ∆.Π.Χ.Α. 16 αναµένεται να επηρεάσει την παρουσίαση των ταµειακών 

ροών που σχετίζονται µε τις µισθώσεις. Για να διατηρηθεί η σχέση µεταξύ της κατάστασης 

οικονοµικής θέσης, της κατάστασης αποτελεσµάτων και της κατάστασης ταµειακών ροών, το 

∆.Π.Χ.Α. 16 απαιτεί από µια εταιρεία να ταξινοµεί πληρωµές σε µετρητά για: α) το κύριο µέρος 
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των υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές µισθώσεις στο πλαίσιο των χρηµατοδοτικών 

δραστηριοτήτων και β) το µέρος των τόκων που αφορούν τις υποχρεώσεις µιας µίσθωσης σε σχέση 

µε τις απαιτήσεις που αφορούν τους άλλους τόκους που καταβλήθηκαν. 

 

 
4.3.7 Επιδράσεις στις Γνωστοποιήσεις 

 

Όπως το ∆ΛΠ 17, το ∆ΠΧΑ 16 απαιτεί από µια εταιρεία να παρέχει ανάλυση των εξόδων 

που σχετίζονται µε µισθώσεις στις σηµειώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις. Σε αντίθεση µε το 

∆ΛΠ 17, µια εταιρεία υποχρεούται επίσης να παρέχει πληροφορίες σχετικά µε τα περιουσιακά 

στοιχεία της µίσθωσης ανά κατηγορία περιουσιακού στοιχείου που εκµισθώνεται και το συνολικό 

ποσό των ταµειακών εκροών µίσθωσης. Οι πληροφορίες αυτές απαιτούνται για να παρέχουν µια 

πλήρη εικόνα των δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις µιας 

εταιρείας. 

Σε αντίθεση µε το ∆.Λ.Π. 17, το ∆.Π.Χ.Α. 16 βασίζεται στις απαιτήσεις του ∆.Π.Χ.Α. 7 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα: «Γνωστοποιήσεις», για την γνωστοποίηση της ανάλυσης ληκτότητας 

των υποχρεώσεων µίσθωσης. Το ∆.Π.Χ.Α. 7 απαιτεί από µια εταιρεία να χρησιµοποιήσει την 

κρίση της για τον προσδιορισµό των χρονικών ζωνών που πρέπει να δηµοσιοποιηθούν για να 

παρέχει χρήσιµες πληροφορίες στους επενδυτές και τους αναλυτές, ενώ το ∆.Λ.Π. 17 προβλέπει 

χρονικές ζώνες µικρότερες του ενός έτους, µεταξύ ενός και πέντε ετών και άνω των πέντε ετών. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις, η εφαρµογή του ∆.Π.Χ.Α. 7 µπορεί να οδηγήσει σε µια λιγότερο 

αντιπροσωπευτική ανάλυση ληκτότητας από ό,τι κατά την εφαρµογή του ∆.Λ.Π. 17. Ωστόσο, 

αναµένεται ότι υπάρχουν περιστάσεις στις οποίες η προσέγγιση αυτή θα οδηγήσει στην 

αποκάλυψη πιο λεπτοµερών πληροφοριών από ό, τι κατά την εφαρµογή του ∆.Λ.Π. 17. 

Για τις µισθώσεις που περιέχουν σύνθετα χαρακτηριστικά (π.χ. µεταβλητές µισθώσεις, 

επιλογές επέκτασης και εγγυήσεις υπολειµµατικής αξίας), το ∆.Π.Χ.Α. 16 απαιτεί την 

γνωστοποίηση σηµαντικών πληροφοριών που δεν καλύπτονται αλλού στις οικονοµικές 

καταστάσεις. Σε αντίθεση µε το ∆.Λ.Π. 17, το ∆.Π.Χ.Α. 16 δεν απαιτεί περιγραφικές ποιοτικές 

γνωστοποιήσεις αλλά καθορίζει στόχους και απαιτεί από τις εταιρείες να καθορίζουν τις 

πληροφορίες που θα ικανοποιούν τους στόχους αυτούς. 
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4.3.8 Ηµεροµηνία Έναρξης Ισχύος και Μετάβαση 

 
Όπως έχει αναφερθεί και σε προηγούµενο σηµείο της εργασίας, η ηµεροµηνία έναρξης 

ισχύος των όσων προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16 είναι η 01/01/2019 (µε την νωρίτερη εφαρµογή να 

επιτρέπεται εφόσον η οντότητα το γνωστοποιεί και εφαρµόζει πλήρως τα όσα προβλέπει το 

∆.Π.Χ.Α. 15 «Έσοδα από Συµβόλαια µε Πελάτες»). 

Όσον αφορά την µετάβαση στα όσα προβλέπονται από το ∆.Π.Χ.Α. 16, το πρότυπο 

περιλαµβάνει µια σειρά εργαλείων και τεχνικών που έχουν σχεδιαστεί για να επιτρέψουν σε µια 

οικονοµική οντότητα να ελαχιστοποιεί τις δαπάνες που συνεπάγεται η εφαρµογή των όσων 

προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16, χωρίς να θέτουν παράλληλα σε κίνδυνο την ποιότητα των 

αναφερόµενων οικονοµικών πληροφοριών. 

Για τους εκµισθωτές, εκτός από µία ειδική εξαίρεση όσον αφορά τις υπεκµισθώσεις, δεν 

απαιτούνται προσαρµογές κατά τη µετάβαση από το ∆.Λ.Π. 17 στο ∆.Π.Χ.Α. 16, επειδή η 

λογιστική που προβλέπεται για να εφαρµοστεί από αυτούς είναι, σχεδόν πλήρως, ταυτισµένη µε 

τις απαιτήσεις που προβλέπει και το τρέχον ∆.Λ.Π. 17. Οι πιο σηµαντικές αλλαγές, όπως επίσης 

έχει αναφερθεί και ανωτέρω, προβλέπονται για τους µισθωτές, για τους οποίους το νέο πρότυπο 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης καταργεί τη διάκριση µεταξύ χρηµατοδοτικών και λειτουργικών 

µισθώσεων. 

Ένας µισθωτής µπορεί να επιλέξει να εφαρµόσει το ∆ΠΧΑ 16 στις µισθώσεις του είτε: α) 

Αναδροµικά σε κάθε προηγούµενη περίοδο αναφοράς που παρουσιάζεται, εφαρµόζοντας το 

∆.Λ.Π. 8 «Λογιστικές Πολιτικές, Μεταβολές στις Λογιστικές Εκτιµήσεις και Λάθη» (Full 

Retrospective Approach), ή β) Χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της σωρευτικής κάλυψης (Cumulative 

Catch-Up Approach), βάσει της οποίας ο µισθωτής δεν επαναδιατυπώνει συγκριτικές 

πληροφορίες, αλλά αναγνωρίζει τη σωρευτική επίδραση της αρχικής εφαρµογής του παρόντος 

Προτύπου ως προσαρµογή του αρχικού υπολοίπου των αποτελεσµάτων εις νέον (ή άλλου 

στοιχείου των ιδίων κεφαλαίων, κατά περίπτωση) κατά την ηµεροµηνία της αρχικής εφαρµογής. 

Εάν ένας µισθωτής επιλέξει να εφαρµόσει αναδροµικά το ∆ΠΧΑ 16 σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 

8, υποχρεούται να εφαρµόζει πλήρως τις απαιτήσεις αυτού του Προτύπου σε όλες τις µισθώσεις 

του. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται να: i) προετοιµάσει τις οικονοµικές του καταστάσεις σαν να είχε 

εφαρµοστεί κανονικά και από παλιότερα το ∆.Π.Χ.Α. 16, ii) επαναδιατυπώσει συγκριτικές 
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πληροφορίες για όλες τις περιόδους που παρουσιάζονται – µια πράξη που ενδεχοµένως να απαιτεί 

αρκετές πρόσθετες εργασίες και iii) γνωστοποιήσει αναλυτικά την επίδραση της εφαρµογής του 

∆.Π.Χ.Α. 16. Σύµφωνα µε τις γενικές απαιτήσεις για αναδροµική εφαρµογή που προβλέπονται από 

το ∆.Λ.Π. 8, η οικονοµική οντότητα υποχρεούται να προσαρµόζει τα εναποµένοντα υπόλοιπα κατά 

την πιο πρόσφατη περίοδο που παρουσιάζεται για το σωρευτικό αποτέλεσµα της εφαρµογής του 

∆.Π.Χ.Α. 16 µέχρι την ηµεροµηνία αυτή. Συνεπώς, εάν µια οικονοµική οντότητα εφαρµόσει το 

∆.Π.Χ.Α. 16 για πρώτη φορά σε ετήσια περίοδο που αρχίζει την 1η Ιανουαρίου 2019 και 

παρουσιάζει ένα έτος συγκριτικών πληροφοριών, οφείλει να προσδιορίσει και να αναγνωρίσει το 

σωρευτικό αποτέλεσµα εφαρµογής του νέου Προτύπου την 1η Ιανουαρίου 2018 και επίσης, να 

αναδιατυπωθούν τα ποσά που αναφέρθηκαν για το έτος που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2018, τα 

οποία θα είχαν αρχικά αναφερθεί σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 17. Αυτό σηµαίνει ότι η οντότητα θα 

χρειαστεί να εφαρµόσει παράλληλα συστήµατα για το 2018 προκειµένου να συγκεντρώσει τις 

απαιτούµενες πληροφορίες, µια διαδικασία που µπορεί να αποβεί πολύ δαπανηρή. 

Από την άλλη πλευρά, αν επιλεγεί η µέθοδος της σωρευτικής κάλυψης, ο µισθωτής θα 

πρέπει να: α) αναγνωρίσει το σωρευτικό αποτέλεσµα της αρχικής εφαρµογής κατά την ηµεροµηνία 

της πρώτης εφαρµογής (δηλαδή εάν µια οικονοµική οντότητα εφαρµόσει το ∆.Π.Χ.Α. 16 για 

πρώτη φορά σε µια λογιστική περίοδο που αρχίζει την 1η Ιανουαρίου 2019, αναγνωρίζει το 

σωρευτικό αποτέλεσµα της αίτησης προσαρµόζοντας τα υπόλοιπα την 1η Ιανουαρίου 2019), β) 

µην επαναδιατυπώσει συγκριτικές πληροφορίες - εάν υπάρχει διαφορά µεταξύ των στοιχείων 

ενεργητικού και παθητικού που εισάγονται, γίνεται προσαρµογή στο άνοιγµα των αποτελεσµάτων 

εις νέον, γ) µεταφέρει ποσά προηγουµένως αναγνωρισµένα ως µισθώσεις που ταξινοµούνται ως 

χρηµατοδοτικές µισθώσεις, δ) εφαρµόσει ορισµένες µεταβατικές πρακτικές για µισθώσεις που 

έχουν ταξινοµηθεί ως λειτουργικές µισθώσεις (π.χ. στην περίπτωση που υπάρχουν µισθώσεις 

χαµηλού κόστους ή χρονικής διάρκειας µικρότερης των 12 µηνών) και ε) γνωστοποιήσουν την 

επίδραση της εφαρµογής της σωρευτικής προσέγγισης κάλυψης και τις επιδράσεις της στις 

δηµοσιευµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της οντότητας. 
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4.4 Επεξηγηµατικό Παράδειγµα Εφαρµογής των Οδηγιών του ∆.Π.Χ.Α. 16 

 
Στο παράδειγµα που ακολουθεί, παρουσιάζεται ένα υποθετικό σενάριο, της εταιρίας Pike, 

η οποία προβαίνει στην σύναψη δύο µισθώσεων, µίας χρηµατοοικονοµικής και µιας λειτουργικής 

(η οποία δεν είναι βραχυπρόθεσµη αλλά ούτε κατατάσσεται και ως µικρής αξίας). Το χρονικό της 

σύναψης των συµβάσεων αυτών θεωρείται ότι λαµβάνει χώρα µετά τη 01/01/2019 όπου και πλέον 

θα είναι υποχρεωτική η εφαρµογή των όσων προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16. 

 

 
Η Pike Industries, Inc. µισθώνει ένα εξάρτηµα για πέντε χρόνια την 01/01/2019. Ο εξοπλισµός έχει 

πενταετή οικονοµική ζωή. Η µίσθωση απαιτεί ετήσιες πληρωµές ύψους €25.000 στις 31/12 κάθε 

έτους και το σιωπηρό επιτόκιο21 (implicit interest rate) που είναι 5%. Η µίσθωση δύναται να 

µεταφέρει ιδιοκτησία στο τέλος της µίσθωσης, περιέχει δικαίωµα αγοράς και δεν απαιτεί εγγύηση 

για υπολειµµατική αξία. Επειδή η σύµβαση µίσθωσης µεταφέρει πλήρως την ανταµοιβή και τα 

ρίσκα αξιοποίησης του παγίου αυτού στοιχείου, κατατάσσεται ως χρηµατοδοτική µίσθωση 

σύµφωνα µε το νέο πρότυπο. Η Pike αποσβένει παρόµοια περιουσιακά στοιχεία χρησιµοποιώντας 

τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης22. 

 

 
Συντελεστής Παρούσας Αξίας Ράντας (Σ.Π.Α.Ρ.) για 5 έτη µε προεξοφλητικό επιτόκιο 5%: 4,329 

Γνωστό σιωπηρό επιτόκιο: 5% 

Η παρούσα αξία των πληρωµών µισθωµάτων υπολογίζεται ως εξής: 

 
Ετήσια καταβολή µισθωµάτων (€) x Σ.Π.Α.Ρ. = 25.000 x 4,329 = € 108.237 

 

 
 

Ακολούθως, παρουσιάζεται ο πίνακας αποπληρωµής των µισθωµάτων και των τόκων (Πίνακας 1). 
 

 

 

 

 

21 Ένα σιωπηρό επιτόκιο είναι ένα επιτόκιο που δεν αναφέρεται ρητά σε µια εµπορική συναλλαγή 

22 Paretta, R., l. (2017). Practical Illustrations of the New Leases Standards for Lesses. ∆ιαθέσιµο σε: 

https://www.cpajournal.com/2017/10/04/practical-illustrations-new-leasing-standard-lessees 
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Ηµ/νία 

Καταβολή 

Ετήσιου 

Μισθώµατος (€) 

 

Τόκοι (5%) (€) 

Απόσβεση της 

υποχρέωσης 

χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης (€) 

Υπόλοιπο της 

υποχρέωσης 

χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης (€) 

1/1/2019    108237 

31/12/2019 25000 5412 19588 88649 

31/12/2020 25000 4432 20568 68081 

31/12/2021 25000 3404 21596 46485 

31/12/2022 25000 2324 22676 23809 

31/12/2023 25000 1191 23809 0 

ΣΥΝΟΛΟ 125000 16673 108237  

 

 Πίνακας 1 Αποπληρωµή µισθωµάτων και τόκων 

 
 

Ακολούθως, οι ηµερολογιακές εγγραφές του πρώτου έτους θα ήταν: 

 

Ηµ/νία Λογαριασµοί - Αιτιολόγηση Χρέωση Πίστωση 

 

 
 

1/1/2019 

Χρηµατοδοτική µίσθωση περιουσιακού στοιχείου µε δικαίωµα χρήσης 108237 
 

Yποχρέωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
 

108237 

Αιτ: Καταχώρηση του χρηµατοδοτικού περιουσιακού στοιχείου µε δικαίωµα χρήσης και της σχετικής υποχρέωσης στην 

παρούσα αξία των µισθωµάτων 
 

 

 

 

 

 
31/12/2019 

Έξοδα Τόκων 5412 
 

Υποχρέωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 19588 
 

Ταµειακά ∆ιαθέσιµα και Ισοδύναµα 
 

25000 

 
Αιτ: Καταχώρηση των εξόδων τόκων, της ετήσιας καταβολής µίσθωσης και της απόσβεσης της υποχρέωσης µίσθωσης 

 

 

 

 
 

31/12/2019 

Έξοδα Αποσβέσεων 21647 
 

Χρηµατοδοτική µίσθωση περιουσιακού στοιχείου µε δικαίωµα χρήσης 
 

21647 

 
Αιτ: Καταχώρηση της σταθερής απόσβεσης του περιουσιακού στοιχείου µε δικαίωµα χρήσης (108237 / 5 έτη) 

 

 

 Πίνακας 2 
Ηµερολογιακές εγγραφές πρώτου έτους
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Η εταιρία Pike µισθώνει επίσης και µια µηχανή για τρία χρόνια την 01/01/2019. Το µηχάνηµα έχει 

εύλογη αξία €75.000, µια δεκαετή οικονοµική ζωή και εναλλακτικές αναµενόµενες χρήσεις για 

τον εκµισθωτή µετά τη λήξη της µίσθωσης. Η µίσθωση απαιτεί ετήσιες πληρωµές µισθωµάτων 

ύψους €10.000 κάθε έτος και το σιωπηρό επιτόκιο που είναι γνωστό στον Pike είναι 5%. Η 

µίσθωση δεν µεταφέρει ιδιοκτησία στο τέλος της µίσθωσης, δεν περιέχει δικαίωµα αγοράς και δεν 

απαιτεί εγγύηση υπολειµµατικής αξίας. Επειδή η µίσθωση αυτή δεν πληροί τα κριτήρια κατάταξης 

ως χρηµατοδοτικής µίσθωσης, πρόκειται για µια λειτουργική µίσθωση σύµφωνα µε το νέο 

πρότυπο, αλλά η διάρκεια µίσθωσης είναι µεγαλύτερη των 12 µηνών, εποµένως το νέο πρότυπο 

απαιτεί την παρουσίασή της στην κατάσταση οικονοµικής θέσης. 

 

 
Συντελεστής Παρούσας Αξίας Ράντας (Σ.Π.Α.Ρ.) για 3 έτη µε προεξοφλητικό επιτόκιο 5%: 2,723 

Γνωστό σιωπηρό επιτόκιο: 5% 

Η παρούσα αξία των πληρωµών µισθωµάτων υπολογίζεται ως εξής: 

Ετήσια καταβολή µισθωµάτων (€) x Σ.Π.Α.Ρ. = 10.000 x 2,723 = € 27.233 

 
 

Ακολούθως, παρουσιάζεται ο πίνακας αποπληρωµής των µισθωµάτων και των τόκων (Πίνακας 3). 

 

 

 
Ηµ/νία 

 
Καταβολή 

Ετήσιου 

Μισθώµατος (€) 

 

 
Τόκοι (5%) (€) 

Απόσβεση του Π.Σ. 

λειτουργικής 

µίσθωσης και της 

υποχρέωσης 

µίσθωσης (€) 

 
Υπόλοιπο της 

υποχρέωσης 

χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης (€) 

1/1/2019    27233 

31/12/2019 10000 1362 8638 18155 

31/12/2020 10000 930 9070 9078 

31/12/2021 10000 475 9525 0 

ΣΥΝΟΛΟ 30000 2767 27233  

 
 Πίνακας 3 Πίνακας αποπληρωµής µισθωµάτων και τόκων (2) 
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Ακολούθως, οι ηµερολογιακές εγγραφές του πρώτου έτους θα ήταν: 

 

Ηµ/νία Λογαριασµοί - Αιτιολόγηση Χρέωση Πίστωση 

 

 

 

1/1/2019 

Περιουσιακό στοιχείο λειτουργικής µίσθωσης µε δικαίωµα χρήσης 27233  

Yποχρέωση λειτουργικής µίσθωσης  27233 

Αιτ: Καταχώρηση του λειτουργικού περιουσιακού στοιχείου µε δικαίωµα χρήσης και της σχετικής υποχρέωσης στην παρούσα 

αξία των µισθωµάτων 
 

 

 

 

 

 

 

 

31/12/2019 

Έξοδα Τόκων 1362  

Υποχρέωση λειτουργικής µίσθωσης 8638  

Έξοδα Αποσβέσεων 9077 
 

Ταµειακά ∆ιαθέσιµα και Ισοδύναµα  10000 

Περιουσιακό στοιχείο λειτουργικής µίσθωσης µε δικαίωµα χρήσης  9077 

Αιτ: Kaταχώρηση της ετήσιας πληρωµής και εξόφλησης της µίσθωσης, των τόκων και της απόσβεσης της υποχρέωσης 

λειτουργικής µίσθωσης µε αντιστάθµιση του περιουσιακού στοιχείου λειτουργικής µίσθωσης µε δικαίωµα χρήσης 
 

 

 Πίνακας 4 Ηµερολογιακές εγγραφές πρώτου έτους (2) 

 
Τόσο όσον αφορά την περίπτωση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, όσο και στην περίπτωση 

της λειτουργικής µίσθωσης, τα ετήσια µισθώµατα θα ήταν τα ίδια – ασχέτως εάν εφαρµόζονταν το 

∆.Λ.Π. 17 ή το ∆.Π.Χ.Α. 16. Αυτό που διαφέρει σηµαντικά, σύµφωνα µε τα όσα προβλέπει το 

∆.Π.Χ.Α. 16 είναι ότι πλέον το συνολικό έξοδο (για τον µισθωτή) αποκτάει περισσότερο 

«εµπροσθοβαρή χαρακτήρα», δηλαδή τα πρώτα χρόνια τείνει να είναι µεγαλύτερο, ενώ όσο 

περνάει η µισθωτική περίοδος φθίνει. Σε κάθε περίπτωση, τα αποτελέσµατα θα ήταν τα ίδια σε 

σχέση µε τα όσα προβλέπει το ∆.Λ.Π. 17. Αυτό που ουσιαστικά διαφοροποιείται είναι η 

βραχυπρόθεσµη προσέγγιση του εξόδου που προκύπτει από σύναψη συµφωνιών µίσθωσης. 

 
 

 
 ∆ιάγραµµα 1 Έξοδα που σχετίζονται µε τη µίσθωση  

Κόκκινη Γραµµή: Έξοδα µισθώσεων µε το ∆.Π.Χ.Α 16      Ροζ Γραµµή: Έξοδα µισθώσεων µε το ∆.Λ.Π. 17 
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Όπως µπορούµε να διακρίνουµε και από το παραπάνω σχήµα (του οποίου οι δύο άξονες 

συµβολίζουν ο µεν τα µισθωτικά έξοδα (expense) και ο άλλος τον χρόνο (time)), στον οποίο 

απεικονίζεται η πορεία των εξόδων που σχετίζονται µε τη µίσθωση, το άθροισµα των τόκων και 

των αποσβέσεων µιας µίσθωσης σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α. 16 είναι υψηλότερο από ένα σταθερό 

µισθωτικό έξοδο – έτσι όπως υπολογίζεται βάσει του ∆.Λ.Π. 17 - στην αρχή της περιόδου 

µίσθωσης και χαµηλότερο στο τέλος της µισθωτικής περιόδου. Το σηµείο στο οποίο οι τόκοι συν 

τις αποσβέσεις ισούνται µε το αντίστοιχο σταθερό έξοδο της µίσθωσης (όπως προβλέπεται από το 

∆.Λ.Π. 17) (t1 στο γράφηµα), εµφανίζεται κάπου µετά το µέσο της µισθωτικής περιόδου. Αυτό 

είναι και το σηµείο στο οποίο η διαφορά µεταξύ των λογιστικών αξιών του περιουσιακού στοιχείου 

και της υποχρέωσης µίσθωσης είναι µεγαλύτερη. 

 

 
4.5 Μισθώσεις Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π. 

 
Η χρηµατοδοτική µίσθωση περιουσιακών στοιχείων καθιερώθηκε ως εργαλείο 

χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων µε τον Ν.1665/1986. Το φορολογικό και λογιστικό πλαίσιο 

που διέπει τις συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης περιουσιακών στοιχείων, έχει υποστεί 

σηµαντικές µεταβολές µετά την θέση σε ισχύ του Ν.4172/2013 (Κώδικας Φορολογίας 

Εισοδήµατος µε έναρξη ισχύος από 01.01.2014) και του Ν.4308/2014 (Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα µε έναρξη ισχύος από 01.01.2015). Κοινό στοιχείο των ανωτέρω νοµοθετηµάτων, είναι 

ο διαχωρισµός των συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης περιουσιακών στοιχείων ανάλογα µε 

τον χρόνο σύναψης τους, σε συναφθείσες έως και 31.12.2013 και σε συναφθείσες από 01.01.2014 

και µετά. Επίσης, στις περιπτώσεις συµβάσεων πώλησης και επαναµίσθωσης ακινήτων, ο 

φορολογικός νόµος διακρίνει περαιτέρω τις “νέες” συµβάσεις, σε εκείνες που έχουν συναφθεί κατά 

την χρονική περίοδο από 01.01.2014 έως και 31.12.2014 και σε εκείνες που έχουν συναφθεί από 

01.01.2015 και έπειτα23. 

Αναφορικά µε τις συναφθείσες από 01.01.2015 και µετά συµβάσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης περιουσιακών στοιχείων έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του Ν.4308/2014 (ΕΛΠ). Στο 

παράρτηµα Α του Ν.4308/2014 δίδεται ο ορισµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Ειδικότερα 

χρηµατοδοτική είναι “η µίσθωση η οποία µεταφέρει ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τα οφέλη 

 

23 https://www.taxheaven.gr 
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που προκύπτουν από την ιδιοκτησία ενός περιουσιακού στοιχείου” ενώ επίσης αναφέρεται ότι ο 

τίτλος ιδιοκτησίας µπορεί τελικά να µεταβιβάζεται είτε όχι. Τέλος, αναφέρονται παραδείγµατα 

καταστάσεων οι οποίες µεµονωµένα ή σε συνδυασµό θα µπορούσαν να συνεπάγονται την 

κατάταξη µιας µίσθωσης ως χρηµατοδοτικής και τα οποία είναι τα εξής: α) Η µίσθωση µεταβιβάζει 

την κυριότητα του περιουσιακού στοιχείου στο µισθωτή κατά τη λήξη της µισθωτικής περιόδου, 

β) Ο µισθωτής έχει το δικαίωµα αγοράς του περιουσιακού στοιχείου σε τιµή που αναµένεται να 

είναι επαρκώς χαµηλότερη από την εύλογη αξία, κατά την ηµεροµηνία άσκησης του δικαιώµατος, 

έτσι ώστε, κατά την έναρξη της µίσθωσης, να θεωρείται ευλόγως βέβαιο ότι το δικαίωµα θα 

ασκηθεί, γ) Η διάρκεια της µίσθωσης εκτείνεται στο µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής ζωής του 

περιουσιακού στοιχείου, έστω και αν ο τίτλος κυριότητας δε µεταβιβάζεται, δ) Κατά την έναρξη 

της µίσθωσης, η παρούσα αξία των ελάχιστων καταβολών µισθωµάτων, στα οποία δεν λαµβάνεται 

υπόψη το κόστος τυχόν προσφερόµενων υπηρεσιών στην διάρκεια της µίσθωσης, καλύπτει 

ουσιωδώς το σύνολο της εύλογης αξίας του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου και ε) Τα 

µισθωµένα περιουσιακά στοιχεία είναι ειδικής φύσης, ώστε µόνο ο µισθωτής να µπορεί να τα 

χρησιµοποιεί χωρίς να απαιτούνται σοβαρές τροποποιήσεις. 

Επίσης, σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου 18 του Ν.4308/2014 (ΕΛΠ) «Ένα 

περιουσιακό στοιχείο που περιέρχεται στην οντότητα (µισθωτής) µε χρηµατοδοτική µίσθωση 

αναγνωρίζεται ως περιουσιακό στοιχείο της οντότητας µε το κόστος κτήσης που θα είχε προκύψει 

εάν το στοιχείο αυτό είχε αγοραστεί, µε ταυτόχρονη αναγνώριση αντίστοιχης υποχρέωσης προς 

την εκµισθώτρια οντότητα (υποχρέωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης). Μεταγενέστερα, τα εν λόγω 

πάγια στοιχεία αντιµετωπίζονται λογιστικά βάσει των προβλέψεων του παρόντος νόµου για τα 

αντίστοιχα ιδιόκτητα στοιχεία. Η υποχρέωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης αντιµετωπίζεται ως 

δάνειο, το δε µίσθωµα διαχωρίζεται σε χρεολύσιο, το οποίο µειώνει το δάνειο και σε τόκο που 

αναγνωρίζεται ως χρηµατοοικονοµικό έξοδο». Από την πλευρά του εκµισθωτή, τα περιουσιακά 

στοιχεία που εκµισθώνονται σε τρίτους δυνάµει χρηµατοδοτικής µίσθωσης εµφανίζονται αρχικά 

ως απαιτήσεις µε ποσό ίσο µε την καθαρή επένδυση στη µίσθωση. Μεταγενέστερα η απαίτηση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης αντιµετωπίζεται ως χορηγηθέν δάνειο, το δε µίσθωµα διαχωρίζεται σε 

χρεολύσιο, το οποίο µειώνει το δάνειο, και σε τόκο που αναγνωρίζεται ως χρηµατοοικονοµικό 

έσοδο. Πώληση περιουσιακών στοιχείων που στη συνέχεια επαναµισθώνονται µε χρηµατοδοτική 

µίσθωση, λογιστικά αντιµετωπίζεται από τον πωλητή ως εγγυηµένος δανεισµός. Το εισπραττόµενο 

από την πώληση ποσό αναγνωρίζεται ως υποχρέωση η οποία µειώνεται µε τα καταβαλλόµενα 
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χρεολύσια, ενώ οι σχετικοί τόκοι αναγνωρίζονται ως χρηµατοοικονοµικό έξοδο. Τα πωληθέντα 

στοιχεία συνεχίζουν να αναγνωρίζονται στον ισολογισµό ως περιουσιακά στοιχεία. 

Στην παράγραφο 6 του άρθρου 18 του Ν.4308/2014 (ΕΛΠ) αναφέρεται ότι ο µισθωτής 

παγίων βάσει λειτουργικής µίσθωσης αναγνωρίζει τα µισθώµατα ως έξοδα στα αποτελέσµατα µε 

τη σταθερή µέθοδο σε όλη τη διάρκεια της µίσθωσης, εκτός εάν µία άλλη συστηµατική µέθοδος 

είναι περισσότερο αντιπροσωπευτική για την κατανοµή του εξόδου των µισθωµάτων στη διάρκεια 

της µίσθωσης. Ο εκµισθωτής παγίων παρουσιάζει στον ισολογισµό του τα εκµισθωµένα σε τρίτους 

περιουσιακά στοιχεία βάσει λειτουργικής µίσθωσης, σύµφωνα µε τη φύση του κάθε περιουσιακού 

στοιχείου. Τα µισθώµατα αναγνωρίζονται ως έσοδα στα αποτελέσµατα µε τη σταθερή µέθοδο σε 

ολόκληρη τη διάρκεια της µίσθωσης, εκτός εάν µία άλλη συστηµατική µέθοδος είναι περισσότερο 

αντιπροσωπευτική για την κατανοµή του εσόδου των µισθωµάτων στη διάρκεια της µίσθωσης. 

Στην παράγραφο 18.5.4 της λογιστικής οδηγίας εφαρµογής του Ν.4308/2014 (ΕΛΠ) 

αναφέρεται πως «ως γενική αρχή πάντως, η αναγνώριση του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου 

από τον µισθωτή γίνεται στην µικρότερη αξία µεταξύ της εύλογης αξίας του στοιχείου και της 

παρούσας αξίας των µελλοντικών µισθωµάτων, προεξοφλούµενων µε το επιτόκιο της µίσθωσης». 

Επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε την παράγραφο 18.3α.4 της λογιστικής οδηγίας εφαρµογής των 

ΕΛΠ µε βάση τα πραγµατικά περιστατικά της κάθε οντότητας, η διοίκηση της δύναται να 

υιοθετήσει τους φορολογικούς συντελεστές απόσβεσης, όπως ισχύουν κάθε φορά µε βάση την 

ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία, εάν κατά την κρίση της προσεγγίζουν τους λογιστικούς 

συντελεστές απόσβεσης. Στην περίπτωση αυτή δεν γεννάται θέµα διαφορών λογιστικής και 

φορολογικής βάσης και συνακόλουθα δεν υπάρχει ανάγκη τήρησης διπλών µητρώων παγίων24. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

24 www.taxheaven.gr 
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4.6 Επεξηγηµατικό Παράδειγµα Εφαρµογής των Οδηγιών των ΕΛΠ 

 
Η ανώνυµη εταιρία Α συνάπτει την 01.01.2015 σύµβασης χρηµατοοικονοµικής µίσθωσης 

ακινήτου µε τα δεδοµένα του πίνακα που ακολουθεί: 

 

    

  Πίνακας 5 ∆εδοµένα ανώνυµης εταιρίας Α 

Φορολογικός Χειρισµός 
 

H οντότητα θα αναγνωρίσει στις οικονοµικές της καταστάσεις το µίσθιο ως περιουσιακό στοιχείο 

στην τρέχουσα αξία του (950.000,00€) η οποία τυγχάνει να είναι η ίδια µε την παρούσα αξία των 

µισθωµάτων και µία ισόποση υποχρέωση. Ειδικότερα και για τον διαχωρισµό της τρέχουσας αξίας 

του ακινήτου σε οικόπεδο και κτίριο, θα εφαρµοστούν ποσοστά επί της τρέχουσας αξίας του 

µισθίου τα οποία όµως θα προκύψουν σύµφωνα µε τις αξίες κτιρίου-γηπέδου, όπως αυτές 

υπολογίζονται για τις ανάγκες της φορολογίας κεφαλαίου (αντικειµενικές αξίες). Συνεπώς, το 

κτίριο θα αναγνωριστεί στις οικονοµικές καταστάσεις της οντότητας µε αξία 570.000,00€ 
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[(950.000,00*300.000,00)/500.000,00] ενώ το γήπεδο θα αναγνωριστεί στις οικονοµικές 

καταστάσεις της οντότητας µε αξία 380.000,00€ [(950.000,00*200.000,00)/500.000,00]. 

Ο πίνακας της χρηµατοοικονοµικής µίσθωσης διαµορφώνεται ως κάτωθι: 

 

 

  Πίνακας 6 Χρηµατοοικονοµική µίσθωση 

Η οντότητα θα εκπίπτει από τα φορολογητέα έσοδά της για τον προσδιορισµό του φορολογητέου 

της κέρδους τις αποσβέσεις επί της αξίας του κτιρίου όπως αυτή προσδιορίστηκε παραπάνω και 

τους τόκους που περιλαµβάνονται στο καταβαλλόµενο µίσθωµα, εφόσον συντρέχουν και οι λοιπές 

προϋποθέσεις που ορίζει ο νόµος. Το ποσό του κεφαλαίου που περιλαµβάνεται στα 

καταβαλλόµενα µισθώµατα, θα µειώνει το ποσό της υποχρέωσης (κεφαλαίου) και δεν θα επιφέρει 

καµία επίδραση στο φορολογητέο αποτέλεσµα. 
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Ο πίνακας υπολογισµού των αποσβέσεων του κτιρίου θα έχει ως κάτωθι: 
 

 

   Πίνακας 7 Υπολογισµός Αποσβέσεων 

Επισηµαίνεται ότι για τον υπολογισµό των φορολογικών αποσβέσεων λαµβάνονται υπόψη οι 

συντελεστές απόσβεσης που ορίζονται στο άρθρο 24 του Ν.4172/2013 και όχι αυτοί που 

προκύπτουν βάση της ωφέλιµης ζωής του µισθίου. Συγκεκριµένα, από το άρθρο 24 του 

Ν.4172/2013 προκύπτει ότι ο συντελεστής απόσβεσης των κτιρίων είναι 4% και αντιστοιχεί σε 

οικονοµική ζωή 25 ετών (100/4) ενώ ο συντελεστής απόσβεσης που λαµβάνεται υπόψη για 

λογιστικούς σκοπούς είναι 2,5% και αντιστοιχεί σε ωφέλιµη ζωή 40 ετών. 

Λογιστική αξία 



48 

 

 

Οι λογιστικές εγγραφές (στην φορολογική βάση) που θα διενεργήσει η οντότητα αναφορικά µε 

την σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης του ακινήτου θα είναι οι κάτωθι: 

 

 

   Πίνακας 8 Λογιστικές εγγραφές 

 
 
Λογιστικός Χειρισµός 

 

Τα ποσά µε τα οποία θα αναγνωριστούν στα λογιστικά βιβλία της οντότητας το κτίριο και το 

γήπεδο θα διαφέρουν από τα ποσά µε τα οποία αναγνωρίστηκαν για τις ανάγκες της φορολογίας 

(φορολογική βάση). Ειδικότερα ο διαχωρισµός της αξίας του ακινήτου στα πλαίσια του λογιστικού 

χειρισµού της σύµβασης leasing θα γίνει βάση των εύλογων αξιών κτιρίου-οικοπέδου. Το κτίριο 

θα αναγνωριστεί στα λογιστικά βιβλία µε αξία 600.000,00€ ενώ το οικόπεδο µε αξία 350.000,00€ 

και ταυτόχρονα θα αναγνωριστεί και µία ισόποση υποχρέωση ποσού 950.000,00€. 

Ο πίνακας υπολογισµού των αποσβέσεων του κτιρίου θα διαµορφωθεί ως κάτωθι: 
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   Πίνακας 9 Υπολογισµός Αποσβέσεων

Λογιστική αξία 
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Η οντότητα θα καταχωρεί ως έξοδα στα λογιστικά της βιβλία τις αποσβέσεις επί της αξίας του 

κτιρίου όπως αυτή προσδιορίστηκε παραπάνω και τους τόκους που περιλαµβάνονται στο 

καταβαλλόµενο µίσθωµα. Το ποσό του κεφαλαίου που περιλαµβάνεται στα καταβαλλόµενα 

µισθώµατα θα µειώνει το ποσό της υποχρέωσης (κεφαλαίου). 

Από τα παραπάνω διαπιστώνουµε ότι τα ποσά των αποσβέσεων που θα καταχωρηθούν στα 

λογιστικά βιβλία για τις ανάγκες της φορολογίας εισοδήµατος (φορολογική βάση) διαφέρουν από 

τα ποσά των αποσβέσεων που θα καταχωρηθούν για λογιστικούς σκοπούς (λογιστική βάση) κάτι 

το οποίο οφείλεται αφ’ ενός στον διαφορετικό τρόπο διαχωρισµού της αξίας του ακινήτου σε 

κτίριο και οικόπεδο και αφ’ ετέρου στην διάσταση µεταξύ της οικονοµικής (φορολογικής) και της 

ωφέλιµης ζωής του κτιρίου που συνεπάγεται την απόσβεση του µε διαφορετικούς συντελεστές σε 

κάθε βάση. Προκύπτει δηλαδή διαφορά µεταξύ λογιστικής και φορολογικής βάσης και σχετική 

υποχρέωση παρακολούθησης των δύο βάσεων (του περιουσιακού στοιχείου και της υποχρέωσης) 

σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου 3 του Ν.4308/2014. 

Οι λογιστικές εγγραφές (στην λογιστική βάση) που θα διενεργήσει η οντότητα αναφορικά µε την 

σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης του ακινήτου θα είναι οι κάτωθι: 

 

 

   Πίνακας 10 Λογιστικές εγγραφές για τη σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης
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4.7 Συµπεράσµατα Κεφαλαίου 

 
Βάσει των όσων επισκοπήθηκαν στο παρόν κεφάλαιο, βασικό σηµείο αναφοράς στις νέες 

λογιστικές προσεγγίσεις που φέρνει το ∆.Π.Χ.Α. 16 είναι ότι ο ισολογισµός του µισθωτή πρέπει 

να παρουσιάζει το περιουσιακό στοιχείο του δικαιώµατος χρήσης και την υποχρέωση µίσθωσης 

που καταγράφεται αρχικά στην παρούσα αξία των πληρωµών των µισθωµάτων (συν άλλες 

πληρωµές, συµπεριλαµβανοµένων των µεταβλητών µισθωµάτων και των ποσών που πιθανόν να 

οφείλονται από τον µισθωτή βάσει εγγυήσεων υπολειµµατικής αξίας). 

Το προεξοφλητικό επιτόκιο είναι το σιωπηρό επιτόκιο του εκµισθωτή ή, εάν δεν είναι 

προσδιορίσιµο, το αυξητικό χρεωστικό επιτόκιο του µισθωτή για ένα παρόµοιο εξασφαλισµένο 

δάνειο σε ένα παρόµοιο οικονοµικό περιβάλλον. Στην κατάσταση αποτελεσµάτων, ο µισθωτής 

πρέπει να αναγνωρίσει το έξοδο του τόκου επί της υποχρέωσης µίσθωσης υπολογιζόµενο µε τη 

µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Το έξοδο τόκου θα πρέπει να αναφέρεται ξεχωριστά από την 

απόσβεση του περιουσιακού στοιχείου του δικαιώµατος χρήσης. Τέλος, οι πληρωµές τόκων και οι 

µεταβλητές µισθώσεις εµφανίζονται στο τµήµα λειτουργικών δραστηριοτήτων στην κατάσταση 

ταµειακών ροών, ενώ οι πληρωµές κεφαλαίου για την υποχρέωση µίσθωσης πρέπει να 

εµφανίζονται στο τµήµα χρηµατοοικονοµικών δραστηριοτήτων. 

Για τις λειτουργικές µισθώσεις µε διάρκεια µεγαλύτερη των 12 µηνών, οι µισθωτές πρέπει 

να παρουσιάζουν ένα περιουσιακό στοιχείο ενεργητικού και µια υποχρέωση µίσθωσης στους 

ισολογισµούς τους, αρχικά καταγεγραµµένες στην παρούσα αξία των πληρωµών µίσθωσης, όπως 

υπολογίζεται για τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, ο 

µισθωτής δεν καταχωρεί έξοδα εξόφλησης τόκων και αποσβέσεων για τα περιουσιακά στοιχεία 

που αφορούν το δικαίωµα χρήσης ξεχωριστά. Αντίθετα, ο µισθωτής πρέπει να αναγνωρίζει ένα 

ενιαίο έξοδο µίσθωσης (το οποίο περιλαµβάνει και τους τόκους και τις αποσβέσεις) που 

κατανέµονται κατά τη διάρκεια της µίσθωσης σε σταθερή βάση (ή άλλη ορθολογική και 

συστηµατική βάση, αν είναι πιο αντιπροσωπευτικά των παροχών που εισπράττονται από το 

µισθωµένο περιουσιακό στοιχείο). Όλες οι πληρωµές σε µετρητά πρέπει να εµφανίζονται στο 

τµήµα των λειτουργικών δραστηριοτήτων της κατάστασης ταµειακών ροών του µισθωτή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ, ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 

 
Συµπεράσµατα 

 
Αντικείµενο της παρούσας εργασίας αποτέλεσε η µελέτη του ∆ιεθνούς Προτύπου 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 16 (∆.Π.Χ.Α. 16), των αλλαγών οι οποίες προτείνονται µέσα από 

αυτό, καθώς και των επιπτώσεών τους στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και τους 

σηµαντικότερους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες των οργανισµών και των επιχειρήσεων. Μέσα από 

την ενδελεχή επισκόπηση των όσων προβλέπει το πρότυπο, παράλληλα µε την ανασκόπηση της 

παγκόσµιας αρθρογραφίας επί αυτού, αποσκοπούµε σε µια εφ’ όλης της ύλης παράθεση των 

επερχόµενων εξελίξεων αναφορικά µε το θέµα των µισθώσεων. 

Με την δηµοσίευση του ∆.Π.Χ.Α. 16, τον Ιανουάριο του 2016 – και την θέσπιση της 

υποχρεωτικής του εφαρµογής από την 1η Ιανουαρίου 2019 (ως πλήρης αντικατάσταση του ∆.Λ.Π. 

17) – είναι δεδοµένο ότι η αντιµετώπιση των µισθώσεων αλλάζει σελίδα. Ως ένα συγκεντρικό και 

συνοπτικό συµπέρασµα, θα µπορούσαµε να πούµε ότι αυτοί που επηρεάζονται, δυσανάλογα 

περισσότερο, είναι οι µισθωτές. Ενώ σύµφωνα µε την προηγούµενη καθοδήγηση του ∆.Λ.Π. 17 

«Μισθώσεις», ο µισθωτής έπρεπε να κάνει διάκριση µεταξύ χρηµατοδοτικής µίσθωσης (στον 

ισολογισµό) και λειτουργικής µίσθωσης (εκτός ισολογισµού), το νέο πρότυπο απαιτεί από τον 

µισθωτή να αναγνωρίζει σχεδόν όλες τις συµβάσεις µίσθωσης στον ισολογισµό. Οι µόνες 

προαιρετικές εξαιρέσεις αφορούν ορισµένες βραχυπρόθεσµες µισθώσεις και µισθώσεις 

περιουσιακών στοιχείων χαµηλής αξίας. Για τους µισθωτές που έχουν συνάψει συµβάσεις που 

ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 17, αυτό θα µπορούσε να έχει 

τεράστιο αντίκτυπο στις χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις. 

Αρχικά, το νέο πρότυπο θα επηρεάσει τους δείκτες που σχετίζονται άµεσα ή και έµµεσα µε 

την κατάσταση οικονοµικής θέσης, όπως για παράδειγµα ο δείκτης χρέους/ιδίων κεφαλαίων. Εκτός 

αυτού, το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα επηρεάσει επίσης την κατάσταση αποτελεσµάτων, επειδή η οικονοµική 

οντότητα πρέπει τώρα να αναγνωρίσει ένα έξοδο τόκου επί της υποχρέωσης µίσθωσης (υποχρέωση 
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καταβολής µισθωµάτων) και αποσβέσεων στο περιουσιακό στοιχείο µε «δικαίωµα χρήσης» 

(δηλαδή, το περιουσιακό στοιχείο που αντικατοπτρίζει το δικαίωµα χρήσης που προκύπτει από τη 

µισθωτική συµφωνία). Λόγω αυτού, για τις συµβάσεις µίσθωσης που είχαν προηγουµένως 

ταξινοµηθεί ως λειτουργικές µισθώσεις, το συνολικό ποσό των εξόδων κατά την έναρξη της 

περιόδου µίσθωσης θα είναι υψηλότερο από αυτό που προσδιορίζονταν µε την εφαρµογή του 

∆.Λ.Π. 17. Μια άλλη συνέπεια των αλλαγών στην παρουσίαση είναι ότι οι δείκτες EBIT και 

EBITDA θα είναι υψηλότεροι για τις εταιρείες που εµφανίζουν σηµαντικά κονδύλια λειτουργικών 

µισθώσεων. 

Αλλαγές επίκεινται επίσης και όσον αφορά την σύνταξη της κατάστασης ταµειακών ροών. 

Οι πληρωµές µισθωµάτων που σχετίζονται µε συµβάσεις που έχουν προηγουµένως ταξινοµηθεί 

ως λειτουργικές µισθώσεις δεν παρουσιάζονται πλέον ως λειτουργικές ταµειακές ροές. Μόνο το 

µέρος των πληρωµών των µισθωµάτων που αντικατοπτρίζει τους τόκους της υποχρέωσης 

µίσθωσης µπορεί να παρουσιαστεί ως λειτουργική ταµειακή ροή (ανάλογα µε τη λογιστική 

πολιτική της οντότητας σχετικά µε τις πληρωµές τόκων). Οι πληρωµές σε µετρητά για το κύριο 

µέρος της υποχρέωσης µίσθωσης ταξινοµούνται στις χρηµατοδοτικές δραστηριότητες. Οι 

πληρωµές για βραχυπρόθεσµες µισθώσεις, µισθώσεις περιουσιακών στοιχείων χαµηλής αξίας και 

µεταβλητές πληρωµές µισθωµάτων που δεν περιλαµβάνονται στην αποτίµηση της υποχρέωσης 

µίσθωσης καθότι υπάγονται στο πλαίσιο των λειτουργικών δραστηριοτήτων. 

Αν και η λογιστική µεταχείριση που προβλέπει το πρότυπο παραµένει ουσιαστικά η ίδια 

(σε σύγκριση µε τα όσα προέβλεπε το ∆.Λ.Π. 17) για τους εκµισθωτές, εντούτοις και για αυτούς 

προβλέπονται ορισµένες αλλαγές, για τις οποίες θα πρέπει να είναι έγκαιρα ενήµεροι και 

προετοιµασµένοι. Πιο συγκεκριµένα, οι εκµισθωτές θα πρέπει να γνωρίζουν τις νέες οδηγίες 

σχετικά µε τον ορισµό της µίσθωσης, τις υπεκµισθώσεις και τις λογιστικές συναλλαγές πώλησης 

και επαναµίσθωσης, µιας και ενδέχεται να υπάρξουν σηµαντικές εξελίξεις και αντικρουόµενες 

καταστάσεις στην πορεία της εφαρµογής του προτύπου. 

Σηµαντικές αλλαγές προβλέπονται, επίσης, τόσο για τους εκµισθωτές, όσο και για τους 

µισθωτές, όσον αφορά τις απαιτούµενες γνωστοποιήσεις στις οποίες θα πρέπει να προβαίνουν 

βάσει των όσων προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16 για τις µισθωτικές συµβάσεις. Οι αυξηµένες 

γνωστοποιήσεις που απαιτεί το πρότυπο έχουν στόχο την καλύτερη ενηµέρωση των 

ενδιαφεροµένων µερών επί των δηµοσιοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 
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Αν και το ∆.Π.Χ.Α. 16 θα φέρει µε την υποχρεωτική του εφαρµογή σηµαντικές αλλαγές – 

ειδικά για τους µισθωτές – εντούτοις εκτιµάµε ότι οι αλλαγές αυτές είναι περισσότερο 

προσανατολισµένες προς τον τύπο, παρά προς την ουσία. Με αυτό νοείται πως, δεδοµένου ότι, οι 

συνολικές πληρωµές των µισθωµάτων παραµένουν αναλλοίωτες στο πέρας της µισθωτικής 

σύµβασης, δεν υπάρχει κάποιος ουσιαστικός λόγος για να προχωρήσουµε σε τόσο κοστοβόρες 

αλλαγές, όσον αφορά τουλάχιστον την λογιστική µεταχείριση των µισθώσεων που προβλέπεται 

για τους µισθωτές. 

Το θεωρητικό υπόβαθρο του προτύπου στηρίζεται στο ότι, µε βάση το µέχρι τώρα 

εφαρµοστέο λογιστικό πλαίσιο, µεγάλος όγκος των µισθώσεων δεν εµφανίζεται στις καταστάσεις 

οικονοµικής θέσης των οργανισµών και των επιχειρήσεων, καθότι λογιστικοποιούνται ως 

λειτουργικές µισθώσεις. Ο IASB δεν είναι απόλυτα πεπεισµένος ωστόσο, ότι κατά τον τρόπο αυτό, 

οι δηµοσιευµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων αντικατοπτρίζουν την 

πραγµατική τους εικόνα. Για τον λόγο αυτό, προχωρά στην αίρεση του διαχωρισµού της εµφάνισης 

των µισθωτικών συµβάσεων ως λειτουργικές και χρηµατοδοτικές (όσον αφορά την εµφάνισή τους 

στην κατάσταση οικονοµικής θέσης των επιχειρήσεων) και στην υποχρεωτική ενοποίησή τους 

(στην κατάσταση οικονοµικής θέσης), πλην ορισµένων εξαιρέσεων (µισθώσεις µικρής αξίας και 

βραχυπρόθεσµες µισθώσεις). 

Με τον τρόπο αυτό όµως οδηγεί τους µισθωτές σε επίπονους και περίπλοκους 

επανυπολογισµούς των µισθωτικών τους υποχρεώσεων, οι οποίοι, σε κάθε περίπτωση, 

συνεπάγονται και ένα επιπρόσθετο κόστος για αυτούς. ∆ίχως να συµπεριλαµβάνουµε το κόστος 

από την µετάβαση στα όσα προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16 (το οποίο είναι όµως εξίσου σηµαντικό και 

οι υπολογισµοί που απαιτούνται είναι και αυτοί επίσης περίπλοκοι και χρονοβόροι), οι µισθωτές 

καλούνται να επωµιστούν δυσανάλογα βάρη και υποχρεώσεις (τόσο σύνταξης των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, όσο και γνωστοποιήσεων), συγκριτικά µε τους εκµισθωτές. 

Από την άλλη πλευρά, το γεγονός ότι ορισµένοι σηµαντικοί χρηµατοοικονοµικοί δείκτες θα 

επηρεαστούν, πιθανότατα, από την εφαρµογή των διατάξεων του προτύπου, είναι ένα ακόµα 

δείγµα της «άνισης» κατανοµής των ευθυνών. 

Σε κάθε περίπτωση, δεν έχουµε ακόµα απτά δείγµατα γραφής από την εφαρµογή των νέων 

διατάξεων του ∆.Π.Χ.Α. 16. Η προαιρετική του εφαρµογή από τις επιχειρήσεις άλλωστε δεν έχαιρε 

ευρείας αποδοχής. Συνεπώς, θα πρέπει να περιµένουµε για λίγο ακόµα χρόνο προκειµένου να 
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αποκτήσουµε µια πιο σαφή εικόνα για το µέγεθος, την έκταση και τον αντίκτυπο των αλλαγών που 

συνεπάγεται το νέο αυτό πρότυπο. Παρόλα αυτά, ο βασικό στόχος της εργασίας, ο οποίος ήταν η 

επισκόπηση των σηµαντικότερων αλλαγών που εισαγάγει το ∆.Π.Χ.Α. 16, επετεύχθη. Προσωπική 

εκτίµησή µας είναι ότι θα εκφραστεί πλήθος φωνών δυσαρέσκειας, κυρίως από την σκοπιά των 

µισθωτών µιας και αυτοί είναι που θα επωµιστούν το µεγαλύτερο βάρος των αλλαγών, αναφορικά 

µε την εφαρµογή των νέων ρυθµιστικών γραµµών. Ασχέτως του αντικτύπου, οι επιχειρήσεις 

οφείλουν να είναι κατάλληλα προετοιµασµένες και να λάβουν επαρκή γνώση των όσων προβλέπει 

το ∆.Π.Χ.Α. 16, αν θέλουν να έχουν µια όσο το δυνατόν οµαλότερη µετάβαση στα όσα αυτό 

προβλέπει. 

 

 
Περιορισµοί της Εργασίας 

 
Στην παρούσα εργασία προσπαθούµε να επισκοπήσουµε, µε αµιγώς βιβλιογραφικό 

χαρακτήρα, τις επερχόµενες αλλαγές που θα φέρει η έλευση του ∆.Π.Χ.Α. 16. ∆εδοµένου ότι 

ακόµα δεν υπάρχουν χειροπιαστά στοιχεία και µεστές ερευνητικές προσπάθειες έτσι ώστε να 

στοιχειοθετηθούν σοβαρά επιχειρήµατα υπέρ ή κατά των όσων προβλέπει το πρότυπο, είναι 

εµφανές ότι κάθε ερευνητική προσπάθεια (είτε βιβλιογραφική είτε µέσω εµπειρικής διερεύνησης), 

στηρίζεται περισσότερο σε υποθέσεις παρά σε απτά αριθµητικά στοιχεία. Θα πρέπει να περάσει 

ένα εύλογο χρονικό διάστηµα (τουλάχιστον ενός έτους) προτού να µπορούµε να εκφέρουµε µε 

σχετική βεβαιότητα γνώµη επί των όσων αλλαγών διατείνεται το νέο αυτό πρότυπο. 

Για τον ίδιο λόγο, η παγκόσµια αρθρογραφία επί του θέµατος είναι, ακόµα τουλάχιστον, 

αρκετά περιορισµένη, γεγονός που δυσχεραίνει την συλλογή επαρκούς µεγέθους πληροφοριών µε 

σκοπό την συγκριτική τους επισκόπηση. Σε παρόµοιο µήκος κύµατος, ακόµα και τα αριθµητικά 

παραδείγµατα που χρησιµοποιήθηκαν στην εργασία είναι ορµώµενα από υποθέσεις (οι οποίες 

σαφώς και αντικατοπτρίζουν µε όσο µεγαλύτερη πιστότητα γίνεται την επερχόµενη 

πραγµατικότητα), ενώ σε αντίθετη περίπτωση θα µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε, ενδεχοµένως 

µια ολοκληρωµένη µελέτη περίπτωσης προκειµένου να σχηµατίσουµε µια πιο ολοκληρωµένη 

εικόνα για τον αντίκτυπο των όσων προβλέπει το ∆.Π.Χ.Α. 16 στις δηµοσιευµένες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των οργανισµών και των επιχειρήσεων. 
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Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα 

 
∆εδοµένου ότι το θέµα της εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 16 θα απασχολήσει την παγκόσµια 

επιστηµονική και ακαδηµαϊκή κοινότητα αρκετά το επερχόµενο χρονικό διάστηµα, οι προτάσεις 

µας για περαιτέρω έρευνα ποικίλουν. Αρχικά, προτείνουµε την εµπειρική διερεύνηση-εξέταση των 

σηµαντικότερων αλλαγών που θα επιφέρει το πρότυπο, όσον αναφορά το κόστος αυτών, τόσο το 

οικονοµικό όσο και το συνολικό (κόστος χρόνου εφαρµογής, επεξεργασίας των στοιχείων, χρήσης 

ανθρωποωρών κ.λπ.). 

Η µελέτη των επιπτώσεων των αλλαγών που προβλέπει το πρότυπο, ειδικά για τους 

κλάδους που επηρεάζονται περισσότερο από αυτές (δηλαδή για τους κλάδους της αεροπορίας, της 

εµπορίας προϊόντων, της εστίασης κ.λπ.) θα αποτελέσει ένα επίσης ενδιαφέρον θέµα περαιτέρω 

διερεύνησης. Η συγκριτική δε επισκόπηση των αποτελεσµάτων των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στους κλάδους αυτούς – και που εδρεύουν σε διαφορετικές χώρες (ή και 

ηπείρους) θα µπορούσε να εµπνεύσει ακόµα περισσότερους ερευνητές προς αυτήν την 

κατεύθυνση. 

Οι µελέτες περιπτώσεων µε τους αρµόδιους των επιχειρήσεων για την εφαρµογή των όσων 

προβλέπει το νέο πρότυπο, θα µπορούσε να αποτελέσει µια ακόµα ενδιαφέρουσα θεµατολογία. 

Μέσα από τις προσωπικές συνεντεύξεις (µε δεδοµένο το υποκειµενικό στοιχείο που αυτές ενέχουν) 

θα µπορούσε να αποτυπωθεί µια διαφορετική (και ίσως πιο ανθρώπινη) διάσταση του θέµατος της 

µετάβασης και της εφαρµογής (καθώς και των προκλήσεων που αυτές συνεπάγονται) στις 

απαιτήσεις του ∆.Π.Χ.Α. 16. 

Τέλος, η διερεύνηση της συµπεριφοράς του επενδυτικού κοινού, καθώς και πως 

ενδεχοµένως αυτή να επηρεάζεται από τις αλλαγές που θα ισχύσουν βάσει των όσων προβλέπει το 

∆.Π.Χ.Α. 16, θα µπορούσε να δηµιουργήσει πρόσφορο έδαφος για περαιτέρω έρευνα. Μια από τις 

βασικές θέσεις του ΙASB άλλωστε ήταν ότι το νέο πρότυπο θα οδηγήσει σε αυξηµένες 

γνωστοποιήσεις, µε σκοπό την πιο ξεκάθαρη ενηµέρωση των ενδιαφεροµένων µερών. Μένει να 

δούµε αν και σε ποιο βαθµό, οι υποθέσεις του συµβουλίου θα επαληθευτούν και το αν η νέα τάξη 

των πραγµάτων θα οδηγήσει σε ουσιαστικές αλλαγές ή µη. 
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